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ДИ МИ ТРИ ЈЕ МА ТИЋ У СРП СКОМ НА РОД НОМ  
ПО КРЕ ТУ 1848–1849. ГО ДИ НЕ 

У спо мен јед ном зна ме ни том срп ском на уч ни ку

СА ЖЕ ТАК: Ди ми три је Ма тић, ро дом из Ру ме, шко ло ва ње је за по чео у 
Ср би ји, а сту ди је пра ва и фи ло зо фи је на ста вио на не мач ким уни вер зи те ти ма, 
где је сте као и док то рат фи ло зо фи је. Био је про фе сор Ли це ја где је пре да вао 
пра во, ми ни стар, су ди ја, ди пло ма та, за вре ме дру ге вла де Ми ло ша и Ми ха и ла 
Обре но ви ћа и кне за Ми ла на Обре но ви ћа. За слу жан је за раз вој школ ства у 
Ср би ји, ре фор му основ них шко ла и осни ва ње пр ве учи тељ ске шко ле. Пи сац 
је зна чај них ра до ва из фи ло зо фи је, пра ва и пе да го ги је, уче ство вао је у пи са њу 
на цр та за ко на Ли бе рал них уве ре ња, као и у Срп ском на род ном по кре ту 1848, 
где је био иза бран у Глав ни од бор. Био је члан срп ске де пу та ци је ко ја је упу-
ће на ба ну Је ла чи ћу ра ди до го во ра о за јед нич ком вој ном де ло ва њу, на те ме љу 
са ве за Срп ске Вој во до ви не и Тро јед не кра ље ви не, ко ји је про гла шен на Мај ској 
скуп шти ни и усво јен на Хр ват ском са бо ру. Био је у Кар лов ци ма у вре ме на-
па да на ово место из Пе тро ва ра ди на 12. ју на, где је уче ство вао у пре го во ри ма 
о при мир ју. У Вој во до ви ни је бо ра вио до по чет ка ју ла, ка да је по ста вљен за 
про фе со ра Ли це ја у Бе о гра ду. Био је члан Дру штва срп ске сло ве сно сти, по том 
Срп ског уче ног дру штва, пред сед ник и пот пред сед ник. Пр ви је пред ло жио да 
се осну је уни вер зи тет у Ср би ји.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ди ми три је Ма тић, прав ни пи сац, фи ло зоф, ми ни стар, 
про фе сор, ре фор ма тор школ ског си сте ма

Бро је ћи по след ње да не 2021. го ди не, не сме мо да за бо ра ви мо да је она и 
две сто та го ди на од ро ђе ња Ди ми три ја Ма ти ћа, лич но сти ко ја је сво јим ра дом 
мно го до при не ла раз вит ку срп ског на ро да, ње го вог обра зо ва ња, кул ту ре и 
на у ке. Ро ђен у Ру ми, у кри лу ово стра ног Срп ства, сте као је вр ло те ме љи то и 
све стра но обра зо ва ње, нај пре у срп ским шко ла ма у Ју жној Угар ској, Кне же вини 
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Ср би ји, по том на нај у глед ни јим не мач ким уни вер зи те ти ма, да би, на кра ју, 
сво је обра зо ва ње до пу нио и уса вр шио и бо рав ком у Па ри зу.

Све то зна ње ко је је мар љи во сти цао, ши рио и обо га ћи вао, не са мо у 
окви ри ма школ ског и уни вер зи тет ског обра зо ва ња не го и не пре кид ним и 
мар љи вим уче њем, стра стве ном по све ће но шћу књи зи и по мним пра ће њем 
европ ске фи ло зоф ске ми сли и прав не на у ке, би ло је на нај бо љи на чин упо-
тре бље но и у ње го вој по то њој ка ри је ри. Вр шио је раз ли чи те ду жно сти, и као 
про фе сор на срп ским ви со ким шко ла ма, али и као ми ни стар, вр ши лац висо-
ких суд ских функ ци ја и ди пло ма та. Ве ли ки је био и ње гов до при нос ор га низо-
ва њу школ ског си сте ма у Ср би ји, на ро чи то основ них шко ла, али и осни ва њем 
пр ве учи тељ ске шко ле. Био је пр ви за го вор ник за ми сли о осни ва њу уни вер-
зи те та у Ср би ји. Ба вио се фи ло зо фи јом, пра вом и пе да го ги јом, а ње гов на уч-
ни углед при знат је и по твр ђен и ти ме што је био члан Дру штва срп ске сло-
ве сно сти (и Срп ског уче ног дру штва), ње гов пот пред сед ник и пред сед ник.

По све у куп ној сво јој де лат но сти за слу жу је да на две сто ту го ди шњи цу 
ње го вог ро ђе ња под се ти мо на ње гов жи вот и рад, на ве ли ки до при нос ко ји 
је дао обра зо ва њу срп ског на ро да и срп ској на у ци. Из бо га те и ра зно вр сне 
де лат но сти Ди ми три ја Ма ти ћа по ме ну ће мо са мо по не ко ли ко нај ва жни јих 
по да та ка, ка рак те ри стич них за ње го ву лич ност, ње го ва уве ре ња и ре зул та-
те ње го вог пре да ног ра да. 

Иа ко крат ко вре ме, са мо не ко ли ко ме се ци, Ди ми три је Ма тић је ак тив-
но уче ство вао у Срп ском на род ном по кре ту 1848‒1849. го ди не, о че му је 
оста вио дра го це на све до чан ства у сво јим спи си ма ‒ жи ве опи се та да шњих 
ве ли ких до га ђа ја и лич но сти ко је су у њи ма уче ство ва ле, сво је по гле де на тај 
зна чај ни пе ри од у исто ри ји срп ског на ро да, али и не ко ли ко до ку ме на та ко је 
је са чу вао. 

* * *

Ди ми три је Ма тић ро ђен је у Ру ми, 18. ав гу ста 1821. го ди не. Основ ну 
шко лу за вр шио је у род ном ме сту, гим на зи ју у Кар лов ци ма и Кра гу јев цу, 
где је на Ли це ју сту ди рао и за вр шио фи ло зоф ске и прав не на у ке. Био је ве-
ро ват но је ди ни од ге не ра ци је сво јих са вре ме ни ка, Ср ба из Ау стри је, ко ји је 
сво је шко ло ва ње по сле основ ног на ста вио у Ср би ји.1 Од мах по сле свр шет ка 
Ли це ја 1841. го ди не по стао је пи сар у Др жав ном со вје ту и у су до ви ма (ва ро ши 
бе о град ске и Су да окру жи ја бе о град ског), али је убр зо, по сле пре вра та и сме-
не ди на сти је у Кне же ви ни Ср би ји 1842. го ди не, за јед но с кне зом Ми ха и лом 
на пу стио Бе о град и пре шао у Зе мун.2 Ка ко ни је имао сред ста ва за жи вот, 
вра тио се у је сен 1843. у Ср би ју, где је две го ди не ра дио као адво кат. По што 
је за то вре ме уште део не што нов ца, а до био и др жав ну сти пен ди ју да би се 
спре мио за про фе со ра Ли це ја, на ста вио је 1845. го ди не сту ди је фи ло зо фи је 

1 По не ким по да ци ма, Ма тић се шко ло вао у Ср би ји, где му је стриц жи вео као др жавни 
се кре тар, па је пр во по ха ђао вој ну шко лу, а по том Ли цеј (Бо жи дар Мар ко вић, Ди ми три је 
Ма тић, лик јед ног прав ни ка, Бе о град 1977, 8). 

2 „Све ча ни скуп Срп ско га уче ног дру штва 11. ма ја 1886, у спо мен Ди ми три ју Ма ти ћу, 
Бе се да Сто ја на Бо шко ви ћа”, Гла сник Срп ског уче ног дру штва, Књи га 69, Рас пра ве и дру ги 
члан ци, Бе о град 1889. (у да љем тек сту: С. Бо шко вић, „Бе се да”), 174; Б. Мар ко вић, н. д., 7. 
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и пра ва на не мач ким уни вер зи те ти ма. У Бер ли ну и Хај дел бер гу сту ди рао је 
фи ло зо фи ју и пра во, а док то рат фи ло зо фи је сте као у Лај пци гу, 2. апри ла 1847. 
Од По пе чи тељ ства про све ште ни ја до био је одо бре ње да је дан се ме стар про-
ве де и на сту ди ја ма у Па ри зу и упо зна се с ра дом фран цу ских су до ва.3

По свом шко ло ва њу, али и по ре клу, као Ср бин из Ау стри је, Ди ми три је 
Ма тић се, у не ку ру ку, на шао на раз ме ђи пу те ва ко ји ма је мла да срп ска држа-
ва обез бе ђи ва ла ка дар у ад ми ни стра ци ји и суд ству ко ји су из гра ђи ва ни. 
„Пр ви пи то мач ки на ра шта ји би ли су ва жна по ја ва у на шој исто ри ји”, пи сао 
је Сло бо дан Јо ва но вић, „као на ша пр ва ’оте че стве на ин те ли ген ци ја’. До тле, 
ми ни смо има ли дру ге ин те ли ген ци је сем шко ло ва них Ср ба из Ау стри је ко ји 
су к на ма пре ла зи ли. У на шим шко ла ма, још ду го вре ме на ни је се мо гло до ћи 
до та квог обра зо ва ња ка кво су има ли ау стриј ски Ср би. Али ови пи том ци 
шко ло ва ни на стра ним уни вер зи те ти ма, са свим су мо гли из др жа ти по ре ђе-
ње с ау стриј ским Ср би ма. Ови по след њи би ли су ма хом вас пи та ни ци ма-
ђар ских шко ла; на ши пр ви пи том ци шко ло ва ли су се ма хом у Не мач кој и 
Фран цу ској. Они су би ли ве ћи ’евро пља ни’ не го ау стриј ски Ср би, ко ји ни су 
ви де ли ни шта да ље од Пе ште, или, у нај бо љем слу ча ју од Бе ча; на ро чи то 
пре ма ’па ри зли ја ма’ ау стриј ски су Ср би из гле да ли не са вре ме ни и про вин ци-
јал ци. Тре ба уз то има ти на уму да су пр ви пи том ци са ве сно схва ћа ли своје 
оба ве зе пре ма др жа ви, да су ра ди ли ко ли ко је ко мо гао, да су се мно ги ме ђу 
њи ма вра ти ли с ди пло ма ма: Цр но ба рац, Фи лип Хри стић, Ма тић, Цу кић, 
има ли су док то рат […]”4 

У Па ри зу су Ма ти ћа за те кли ре во лу ци о нар ни до га ђа ји ко ји су те го ди не 
за хва ти ли Евро пу. Зна чај ни и суд бо но сни и за срп ски на род у Хаб збур шкој 
мо нар хи ји, на ве ли су Ма ти ћа да у про ле ће 1848. по хи та у по моћ сво јим су-
на род ни ци ма. При су ство вао је Мај ској скуп шти ни и био иза бран за чла на 
Глав ног од бо ра Срп ске Вој во до ви не. Као ње гов члан уче ство вао је у пре го-
во ри ма с Хр ва ти ма о за јед нич ком де ло ва њу. У Вој во до ви ни је про вео крат ко 
вре ме, али је оста вио тра га и у ње ном по ли тич ком жи во ту, као и дра го це не 
успо ме не, ути ске и упе ча тљи ве опи се зна ме ни тих до га ђа ја и лич но сти тог 
вре ме на.

За про фе со ра Ли це ја у Кне же ви ни Ср би ји по ста вљен је 30. ју ла 1848, 
где је пре да вао пра во три го ди не.5 О Ма ти ће вим уџ бе ни ци ма при пре мље ним 
за Ли цеј Сло бо дан Јо ва но вић пи ше да ни су би ли про сти уџ бе ни ци, не го и 
пр ви по че ци на уч не књи жев но сти код Ср ба.6 На кон то га, 1851. го ди не био 
је по ста вљен за се кре та ра Апе ла ци о ног су да, а по сле крат ког вре ме на, већ 
у је сен 1851. по стао је пр во се кре тар, а по том, у вре ме Крим ског ра та (1855), 
на чел ник у Ми ни стар ству ино стра них де ла. Од 1858. го ди не по стао је члан 
Ка са ци о ног су да. Те го ди не од стра не вла де био је од ре ђен, за јед но са ми-
ни стром пра во су ђа и про све те Ди ми три јем Цр но бар цем, да про пу ту је по 

3 Б. Мар ко вић, н. д., 15.
4 Сло бо дан Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да, Бе о град 1925, 56.
5 Пре да вао је Оте че стве но пра во, Суд ски по сту пак у пар ни ца ма гра ђан ским, а ка сније 

Ум но др жав но и јав но пра во Ср би је (Б. Мар ко вић, н. д., 8). 
6 То су Јав но пра во, Об ја шње ње Гра ђан ског за ко ни ка и На че ла ум ног др жав ног пра ва 

(С. Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да, 55). Ма тић је био пр ви ко ји је об ра дио срп-
ско др жав но пра во.
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Не мач кој, Фран цу ској и Швај цар ској и ви ди ка ко је на За па ду уре ђен суд ски 
по сту пак у гра ђан ским пар ни ца ма.7 По сле по врат ка кне за Ми ло ша Обре но-
ви ћа на срп ски пре сто, Ма тић је кра јем 1859. го ди не по стао ми ни стар про-
све те и цр кве них по сло ва, а по том по но во члан Ка са ци о ног су да. Због не ких 
не су гла си ца с кне зом Ми ло шем био је при мо ран да дâ остав ку, па је био без 
зва ња не ко вре ме. 

Че сте про ме не по ло жа ја др жав них зва нич ни ка, ка кве су за де си ле и 
Ди ми три ја Ма ти ћа, би ле су ка рак те ри стич не за вре ме дру ге вла да ви не кне-
за Ми ло ша Обре но ви ћа. Го то во од мах по сле Све то ан дреј ске скуп шти не и 
про ме не на пре сто лу, од ја ну а ра 1859, до шло је до ма сов ног от пу шта ња из 
др жав не слу жбе, по чев од са вет ни ка и ми ни ста ра до обич них чи нов ни ка 
уста во бра ни тељ ског вре ме на. Про ме не ко је су се мо гле уо чи ти у це ли ни 
срп ског дру штва и др жав не струк ту ре Сло бо дан Јо ва но вић је озна чио чак 
као „је дан ве ли ки ре во лу ци о нар ни по крет”.8 

Сам Ма тић је о сво јим ис ку стви ма у вре ме дру ге вла да ви не кне за Ми-
ло ша за пи сао: „Но сад је за оне, ко је је за ми ни стре и управ ни ке би рао, би ло 
мно го те же не го за вре ме пр ве вла де ње го ве; јер сад су по свим гра на ма зе-
маљ ске упра ве за ко ни по сто ја ли, ко је је ва ља ло вр ши ти, а то се опет ста ром 
кне зу ни је до па да ло. Он као да је био убе ђен да ће зе мљу сре ћи по ве сти ако 
се уз ра ди она ко ка ко он за до бро на ла зи, не мо тре ћи на то у ка квој су му ци 
ми ни стри ње го ви, ко ји су би ли од го вор ни за вр ше ње за ко на”.9

По сле смр ти кне за Ми ло ша и сту па ња на вла ду кне за Ми ха и ла Обре-
но ви ћа, Ма тић је у но вем бру 1860. го ди не име но ван за пред сед ни ка Ве ли ког 
су да, а кра јем 1861. го ди не пре ме штен је у Др жав ни са вет за глав ног се кре-
та ра. По сле уби ства кне за Ми ха и ла, у вре ме вла де На ме сни штва ма ло лет ном 
кне зу Ми ла ну Обре но ви ћу, од 1868. по стао је по но во ми ни стар про све те и 
цр кве них по сло ва и за ступ ник ми ни стра ино стра них де ла. Исто га да на када 
је кнез Ми лан по стао пу но ле тан и сту пио на власт, 10. ав гу ста 1872. го ди не, 
Ма тић је име но ван за чла на Др жав ног са ве та.10 На том по ло жа ју остао је све 
до 1875. го ди не. У На род ној скуп шти ни ко ја се са ста ла 1875. го ди не био је 
ме ђу кне же вим по сла ни ци ма.11 

Ма тић је био иза бран за пред сед ни ка На род не скуп шти не у Кра гу јев цу 
ко ја је 1878. при ми ла Бер лин ски уго вор о ми ру и про гла си ла ко нач ну не за-
ви сност Ср би је. Ка да је, као по сле ди ца хер це го вач ког по кре та, до шло до 

7 С. Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да, 13; Ва си ли је Кре стић, „Ау то би о гра-
фи ја Ди ми три ја Ма ти ћа”, Спо ме ник CXXII, Оде ље ње исто риј ских на у ка 1, Срп ска ака де ми-
ја на у ка и умет но сти, Бе о град 1981, 203. При ли ком при ре ђи ва ња ру ко пи са у ква драт ним 
за гра да ма су де ло ви тек ста ко ји су би ли пре цр та ни, али ипак чи тљи ви, па су та ко оста вље ни 
и у ци та ти ма ко ји се на во де у овом члан ку. 

8 У том пе ри о ду су у пу ној ме ри иза шле на ви де ло и ин ди ви ду ал не осо би не са мог 
кне за Ми ло ша, што се ма ни фе сто ва ло и у ка сни јим че стим про ме на ма ста ту са др жав них 
слу жбе ни ка (Сло бо дан Јо ва но вић, Дру га Вла да Ми ло ша и Ми ха и ла, 1858‒1868, Бе о град 1933, 
14‒15, 79‒86).

9 В. Кре стић, н. д., 204.
10 В. Кре стић, н. д., 207.
11 Пре ма чл. 45 Уста ва Ср би је од 1869. го ди не, тзв. На ме снич ког уста ва, кнез је на сва-

ка три на ро дом иза бра на по сла ни ка би рао јед ног (Љу бо мир ка Кр кљуш, Ода бра ни из вори из 
прав не исто ри је срп ског на ро да, Но ви Сад 2003, 139). 
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ми ни стар ске кри зе, са ста вља ње но вог ка би не та по ве рио је кнез Јо ва ну Ри сти-
ћу. У тој вла ди (1878‒1879) био је ми ни стар прав де, до 5/17. де цем бра 1879. Вла-
да је би ла крат ког ве ка, а Ма тић је по сле ње ног па да вра ћен на сво је ста ро 
ме сто, у Др жав ни са вет, где је остао до смр ти, 17. ок то бра 1884. го ди не.12

Као не ка да шњи на чел ник у Ми ни стар ству спо ља шњих по сло ва уче-
ство вао је че сто и у ди пло мат ским ми си ја ма. За вре ме Крим ског ра та из ме-
ђу Ру си је и Тур ске Ср би ја се на шла у де ли кат ној и те шкој си ту а ци ји, а од-
но си са Ау стри јом би ли су вр ло за тег ну ти. Ка да се над вој во да Ал брехт, 
вој ни и гра ђан ски гу бер на тор Угар ске, на ла зио у Зе му ну при ли ком оби ла ска 
ау стриј ске тзв. оп сер ва ци о не вој ске рас по ре ђе не на Гра ни ци, Ди ми три је 
Ма тић, као на чел ник Ми ни стар ства спо ља шњих по сло ва, и Аци ка Не на до-
вић, као за ступ ник Ми ни стра уну тра шњих по сло ва, би ли су по сла ни да га 
по здра ве у кне же во име. Де пу та ци ју је нај пре при мио ге не рал Хес, а као 
њен го вор ник Ма тић је из ја вио да ће сва ки по ку шај пре ла ска ау стриј ске 
вој ске у Ср би ју уда ри ти на јед но ду шни от пор, при ко ме срп ски на род не ће 
то ли ко ра чу на ти на успех, ко ли ко ће осе ћа ти по тре бу да из вр ши сво ју па-
три от ску ду жност.13

У Ри му је пре го ва рао с Ва ти ка ном о од но си ма Ка то лич ке цр кве у Ср би ји.14 
Био је, са срп ске стра не, пот пи сник уго во ра о вој ном и по ли тич ком са ве зу 
ко ји је из ме ђу Ср би је и Цр не Го ре пот пи сан у Ве не ци ји 15. ју на 1876. го ди не. 
За вре ме Срп ско-тур ског ра та 1876‒1878, во дио је у име срп ске вла де, за јед-
но са Фи ли пом Хри сти ћем, ми ров не пре го во ре из ме ђу Ср би је и Тур ске, у 
Ца ри гра ду, у дру гој по ло ви ни фе бру а ра 1877.15 

Ди ми три је Ма тић био је у Ср би ји про фе сор на ви со кој шко ли Ли це ју 
и за у зи мао ви со ке функ ци је у др жав ној упра ви и пра во су ђу и за вре ме вла-
да ви не кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа и све тро ји це Обре но ви ћа ‒ за вре ме 
дру ге вла де кне за Ми ло ша, пр ве и дру ге вла де кне за Ми ха и ла и вла да ви не 
Ми ла на Обре но ви ћа, што не сум њи во све до чи о ње го вој спо соб но сти, обра-
зо ва њу и угле ду ко ји је сте као то ком оба вља ња свих сво јих ду жно сти. 

Био је ре дов ни члан Дру штва срп ске сло ве сно сти од 1. ав гу ста 1848, ње-
гов пред сед ник од 22. ок то бра 1859. до 29. мар та 1860, а пот пред сед ник 1863. 
го ди не. За по ча сног чла на Срп ског уче ног дру штва име но ван је 29. ју ла 1864, 

12 Вла де Ср би је (1805‒2005), Бе о град 2005, 143; С. Бо шко вић, „Бе се да”, 242. 
13 По што су би ли при мље ни и код над вој во де, он им је пре ба цио што су уоп ште има-

ли сме ло сти да до ђу по сле Ме мо ран ду ма срп ске вла де, окре нуо им ле ђа и на пу стио про сто-
ри ју. (У сво јој ау то би о гра фи ји Ма тић је до га ђај опи сао не што дру га чи је – да су се њих 
дво ји ца окре ну ла и иза шла). Ме мо ран дум је срп ска вла да упу ти ла Пор ти 5. апри ла 1855, с 
мол бом да за јед но са сво јим са ве зни ци ма узме Ср би ју у за шти ту од Ау стри је, оправ да но 
стра ху ју ћи од ње них по ли тич ких из ја ва и ма сов ног при су ства ау стриј ске вој ске на гра ни ци 
Ср би је. Са др жај Ме мо ран ду ма бр зо је до спео у јав ност (Јо ван Ри стић, Спо ља шњи од но шаји 
Ср би је но ви је га вре ме на, Пр ва књи га 1848‒1860, Бе о град 1887, 177‒188; С. Бо шко вић, „Бе се да”, 
196‒198; В. Кре стић, н. д., 201‒202).

14 Ми ша Ди ми три је вић, „Го во ри у све ча ним сед ни ца ма Књи жев ног оде ље ња Ма ти це 
срп ске, У спо мен Дру Ди ми три ју Ма ти ћу, о Св. Са ви 1886. год”, Ле то пис Ма ти це срп ске, 
књи га 152, 1884, све ска че твр та, 44.

15 Жив. Жи ва но вић, По ли тич ка исто ри ја Ср би је у дру гој по ло ви ни де вет на е стог ве ка, 
Књи га пр ва, од Све то ан дреј ске скуп шти не до про гла са не за ви сно сти Ср би је 1858‒1878, Бе о-
град 1923, 342‒343; Че до мир По пов, „Ср би ја 1868‒1878”, Исто ри ја срп ског на ро да, V–1, Бе о град 
1981, 379, 393.
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пра ви члан Од се ка фи ло ло шког и фи ло соф ског по стао је 6. фе бру а ра 1869. 
и Од бо ра за ши ре ње на у ка и књи жев но сти у на род од 1883. го ди не.16 

* * *

Иа ко је сту ди рао фи ло зо фи ју и пра во, већ од са мог по чет ка Ма ти ће вог 
за ни ма ња за уче ње и за књи гу, ње го во ин те ре со ва ње и сим па ти је би ли су у 
пр вом ре ду усме ре ни на фи ло зо фи ју; ме ђу ње го вим пр вим на пи са ним ре до-
ви ма био је пре вод са фран цу ског од лом ка из „По хва ла Мар ку-Авре ли ју, 
рим ском ца ру”. На гла ша вао је да је, по ред До си те је вих спи са, жи вот Мар ка 
Ау ре ли ја имао ве ли ког ути ца ја на ње га у мла до сти. И у ње го вом да љем шко-
ло ва њу и обра зо ва њу фи ло зо фи ја ће има ти пр во ме сто.17 Ма ти ће ве сту ди је 
на не мач ким уни вер зи те ти ма оста ви ле су од лу чу ју ћи пе чат на ње го ву оп шту 
ду хов ну ори јен та ци ју и ње го ва схва та ња у обла сти фи ло зо фи је и прав не 
те о ри је.18 От кри ће Ма ти ће ве ди сер та ци је 2010. го ди не до при не ло је то ме да 
се упот пу ни по зна ва ње срп ске фи ло зо фи је из вре ме на Ли це ја и обра зо ва ња 
пр вих сти пен ди ста на ино стра ним уни вер зи те ти ма. Реч је о јед ној од пр вих 
срп ских фи ло зоф ских те за у XIX ве ку, док то ра ту ко ји по вре ме ну знат но 
прет хо ди не мач ким ди сер та ци ја ма ка сни јих про фе со ра срп ске Ве ли ке шко ле.19

Ма тић се ко нач но ипак опре де лио за пра во и про тив сво је во ље, из прак-
тич них и па три от ских раз ло га, све стан да је ње го во прав нич ко зна ње по треб-
но др жа ви.20 У свом Ђач ком днев ни ку за пи сао је да би му би ло дра же да му је 
на Ли це ју по ве ре на на ста ва фи ло зо фи је, па ће се ста ра ти да при пре да ва њу 
пре ла зи на фи ло зо фи ју, осо би то прак тич ну.21 И по ред сво је сна жне скло но-
сти пре ма фи ло зо фи ји, Ма тић је у на у ци оста вио ду бљег тра га у пра ву, али је 
у сво јој на уч ној де лат но сти по ве зи вао фи ло зо фи ју и пра во. Пи сао је о фи ло-
зо фи ји пра ва, те о ри ји др жа ве, устав ном пра ву, јав ном пра ву Ср би је и об ја-
шња вао Гра ђан ски за ко ник.22 

По ред те о риј ских ра до ва, био је као адво кат, ми ни стар прав де и су ди-
ја у нај ви шим суд ским ин стан ца ма не сум њи во и вр стан прав ник прак ти чар. 
Ви ше од три де це ни је ба вио се прак тич ним про бле ми ма пра ва, а пре све га 
при ме ном пра ва. Упо ре до с тим, зна чај но је ње го во уче шће у из град њи прав ног 
си сте ма срп ске др жа ве, при че му је ко ри стио не са мо сво ја ака дем ска зна ња 

16 Љу бо мир Ни кић, Гор да на Жу јо вић, Гор да на Ра дој чић-Ко стић, Гра ђа за би о граф ски 
реч ник чла но ва дру штва срп ске сло ве сно сти, Срп ског уче ног дру штва и Срп ске кра љев ске 
ака де ми је, Бе о град 2007, 181.

17 В. Кре стић, н. д., 194.
18 Б. Мар ко вић, н. д., 13.
19 Сло бо дан Жу њић, „По вра так Ди ми три ја Ма ти ћа, шта зна чи от кри ће Ма ти ће ве Ла-

тин ске ди сер та ци је за срп ску фи ло зо фи ју?”, у: Ди ми три је Ма тић, О пу ту ко јим се фи ло зо-
фи ја Фих теа, Ше лин га и Хе ге ла раз ви ла из Кан то вог спе ку ла тив ног ис тра жи ва ња, De via 
qua Fic htii, Schel lin gii He ge li i que phi lo sop hia e spe cu la ti va in ve sti ga ti o ne Kan ti a na ex cul ta sit, 
Бе о град 2016, 111, 121‒122.

20 Б. Мар ко вић, н. д., 24.
21 Ди ми три је Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 119.
22 То су: „Крат киј пре глед исто ри че ског раз вит ка на че ла пра ва, мо ра ла и др жа ве од 

нај ста ри ји вре ме на до на ши да на”, Гла сник Дру жтва срб ске сло ве сно сти, год. 3, св. 3 (1851), 
63‒130 [132], На че ла ум ног др жав ног пра ва, Бе о град 1851, Јав но пра во кња же ства Ср би је, 
Бе о град 1851, Об ја сне ње Гра ђан ског за ко ни ка за Кња же ство срб ско, Част 1, 2, 3, Бе о град 1851. 
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сте че на на нај у глед ни јим европ ским уни вер зи те ти ма не го и ис ку ства сте-
че на оби ла ском ни за европ ских др жа ва и уви дом у ор га ни за ци ју и функ цио-
ни са ње њи хо вих прав них си сте ма и пра во суд них уста но ва. Уче ство вао је у 
из ра ди ра зних за кон ских (а и устав них) на цр та. Био је члан ко ми си је за 
из ра ду про је ка та за ко на о суд ском по ступ ку у гра ђан ским пар ни ца ма, на 
осно ву на че ла јав но сти и пи сме но сти.23 

* * *

На ро чи те за слу ге имао је Ди ми три је Ма тић у обра зо ва њу ‒ као ми ни-
стар у фор ми ра њу школ ске мре же у Кне же ви ни Ср би ји, у на ста ви као про-
фе сор Ли це ја, где је увео низ но ви на у на чи ну из во ђе ња са ме на ста ве и 
пи са њем пр вих уџ бе ни ка за прав не сту ди је, а сна жан ути цај имао је не са мо 
на сти ца ње струч них зна ња не го и на фор ми ра ње ли бе рал них по ли тич ких 
по гле да но вих, мла дих ге не ра ци ја прав ни ка у Ср би ји. Ди ми три је Ма тић и 
Ко ста Цу кић по ста ли су про фе со ри Ли це ја 1848. го ди не, по сле по врат ка из 
Не мач ке и Фран цу ске, под све жим ути ском ве ли ког де мо крат ског по кре та 
ко ме су при су ство ва ли „и њи хов мла дић ски ли бе ра ли зам на ла зи пр ве оду-
шке у њи хо вим про фе сор ским пре да ва њи ма”.24 

Још пре не го што је сту пио на сво ју пр ву ду жност ми ни стра про све те, 
на ко ју га је кнез Ми лош име но вао 22. ок то бра 1859. го ди не, ука зао је Ма тић 
кне зу на по тре бу да се осну је Ве ли ка шко ла (све у чи ли ште), што је по на вљао 
у ви ше на вра та за вре ме свог крат ко трај ног пр вог ман да та у свој ству ми ни-
стра про све те (од ок то бра 1859. до мар та 1860). Свој пред лог о осни ва њу уни-
вер зи те та пот кре пио је и ни зом чла на ка об ја вље них у Срп ским но ви на ма, 
где је дао пре глед раз вит ка уни вер зи те та у ра зним др жа ва ма.25 Осно вао је 
и од бор, са ста вљен од оде ље ња ко ја су тре ба ла да се ба ве раз ра дом про је-
ка та за раз не вр сте шко ла. До оства ре ња ових пр вих Ма ти ће вих пла но ва за 
ор га ни зо ва ње шко ла у Ср би ји у том пе ри о ду ни је до шло.26 

У вре ме док је био по пе чи тељ про све ште ни ја во ђе на је бор ба око пи сма 
и пра во пи са. Ве ро ват но је да је Ма тић као по пе чи тељ про све те на го во рио 
кне за да се уки не на ред ба о за бра ни по ко јој се у Ср би ји ни су мо гле штам па-
ти, ни ти у њу уно си ти књи ге у ко ји ма ни је био при ме њен „пра ви тел стве ни” 
пра во пис. Као по пе чи тељ про све ште ни ја Ма тић је пот пи сао на ред бу о то ме 
31. ок то бра / 12. но вем бра 1859. го ди не. Кнез је на ред бу убр зо по ву као, од но сно 
огра ни чио је са мо на при ват не књи ге и оне уве зе не у Ср би ју. Око пи та ња 
пра во пи са на ста вље на је бор ба, па је та ко но ва азбу ка 1865. го ди не би ла 

23 В. Кре стић, н. д., 204 
24 С. Јо ва но вић, Уста во бра ни те љи и њи хо ва вла да, 59.
25 О Ма ти ће вој же љи да се осну је срп ски уни вер зи тет го во рио је ње гов не ка да шњи 

уче ник, др жав ни са вет ник Алим пи је Ва си ље вић: „Али јед на па три от ска же ља оста не ис пу-
ње на, јед на про све ће на ми сао нео ства ре на а то је срп ски уни вер зи тет. Ту па три от ску же љу, 
ту про све ће ну ми сао, он је на са мрт ном ча су за ве штао сво јим на след ни ци ма у ра ду на про-
свет ном по љу. Но ма ко осно вао срп ски уни вер зи тет, и ма кад се он осно вао, пр ва ми сао о 
срп ском уни вер зи те ту при па да Ди ми три ју Ма ти ћу” („Бе се да ко ју је го во рио г. А. Ва си ље-
вић, др жав ни са вет ник при опе лу Ди ми три ја Ма ти ћа, др жав ног са вет ни ка”, Срп ске но ви не, 
бр. 232, 20. ок то бра 1884).

26 В. Кре стић, н. д., 204‒205.
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при хва ће на као слу жбе на на Ве ли кој шко ли, а по след ње огра ни че ње ње не 
упо тре бе укло ње но је ко нач но 1868, чи ме је за вр ше на бор ба за но ви пра во-
пис, у ко јој је Ма тић ак тив но уче ство вао.27 

За по ча сног чла на Ма ти це срп ске иза бран је 1867. го ди не.28

Ми ни стар про све те и цр кве них по сло ва био је за све вре ме На ме сни штва 
(1868‒1872). На тој ду жно сти био је вр ло ак ти ван, по ка зао је мно го „про све-
ти тељ ског по ле та”, ма да не увек и са од го ва ра ју ћим успе хом. И по ред то га, 
из ме не и но ви не ко је је увео у школ ски си стем Ср би је би ле су вр ло зна чај не. 
Ука зао је на из у зет ну ва жност осни ва ња основ них шко ла, као нај бит ни јег 
усло ва за на пре дак про све те у зе мљи. Ре фор ми сан је ме тод на ста ве у основ ним 
шко ла ма и на пу штен до та да шњи на чин уче ња на па мет. По ред уче ња чи та ња, 
пи са ња и не што ра чу на ња, ушла су у про грам и основ на зна ња при род них 
на у ка. Уве де не су у шко ле и те ле сне ве жбе. Пр ва учи тељ ска шко ла осно ва на 
је у Кра гу јев цу 19. ок то бра 1870. Мно го па жње по све тио је Ма тић и ор га ни-
зо ва њу штам па ња и рас ту ра ња књи га, у пр вом ре ду школ ских. На пи сао је 
у то вре ме и не ко ли ко књи га из пе да го ги је.29 На ње го ву ини ци ја ти ву Дру штво 
срп ске сло ве сно сти под не ло је 1850. пред лог По пе чи тељ ству про све ште ни-
ја да се осну ју оп штин ске чи та о ни це, а 1870. као ми ни стар про све те упу тио 
је по зив „имућ ни јим оп шти на ма” да се при шко ла ма уста но ве чи та о ни це.30

У скло пу ме ра за ши ре ње про све те и на у ке би ла је и ре фор ма Срп ског 
уче ног дру штва. Пре ма до ку мен ти ма о свом уре ђе њу од 1864. го ди не Дру-
штво се огра ни ча ва ло на из у ча ва ње срп ског је зи ка и исто ри је. Ње гов де ло-
круг је 1869. го ди не про ши рен на све на у ке и умет но сти, а пр вен ство је да то 
они ма „ко је се ти чу Срп ства и уоп ште Ју го сло вен ства”.31 Дру штво је би ло 
по де ље но на не ко ли ко струч них од се ка ко ји су тре ба ли да об у хва те све гра не 
на у ке. Ма ти ће ве ре фор ме под ста кле су ме ђу чла но ви ма Дру штва и рас пра-
ве о ње го вим ци ље ви ма. У Срп ском уче ном дру штву пред ла гао је Ма тић и 
да се при сту пи из ра ди Ен ци кло пе ди је на у ка.32

Ма тић је био за слу жан и за осни ва ње и ор га ни зо ва ње по зо ри шта у Бео-
гра ду, за шта се искре но за у зи мао као љу би тељ по зо ри шта, по зо ри шни енту-
зи јаст и не ка да шњи ди ле тант у Ву ји ће вом по зо ри шту у Кра гу јев цу. За ко ни 
о по зо ри шту би ли су до не ти у вре ме док је вр шио функ ци ју ми ни стра про-
све те, а био је и члан пр вог По зо ри шног од бо ра.33 

27 Јо ван Скер лић, Омла ди на и ње на књи жев ност (1848‒1871), Бе о град 1906, 339–340; 
В. Кре стић, н. д., 203; Па вле Ивић и Јо ван Ка лић, „Кул тур на исто ри ја Ср ба у XIX ве ку (до 
се дам де се тих го ди на), Исто ри ја срп ског на ро да, V‒2, Бе о град 1981, 354. 

28 Жи ван Ми ли са вац, Исто ри ја Ма ти це срп ске II део, 1864‒1880, Но ви Сад 1992, 101, 257.
29 Ди ми три је Ма тић, На у ка о вас пи та ва њу, Део 1, Пре глед исто ри је вас пи та ва ња, 

Бе о град 1866; На у ка о вас пи та њу, Део 2, Вас пи та ње ма ле де це, Бе о град 1867; На у ка о вас-
пи та њу. Део 3, Вас пи та ње од ра сле де це и омла ди не и раз не шко ле, Бе о град 1868; В. Кре стић, 
н. д., 213.

30 „Го вор Г. Д. Ма ти ћа о за ве де ни ју чи та ли шта по се ли ма”, Гла сник Дру жтва Срб ске 
сло ве сно сти, Све ска III, Бе о град 1851, 41‒47; Б. Мар ко вић, н. д., 10. 

31 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Дра го слав Оп се ни ца, Ми ле Ста нић, Во дич кроз ар хив Срп ског 
уче ног дру штва 1864‒1892, Бе о град 2017, 5‒6.

32 Сло бо дан Јо ва но вић, Вла да Ми ла на Обре но ви ћа, књи га пр ва (1868‒1878), Бе о град 
1926, 96‒ 98, 101; М. Ди ми три је вић, н. д., 47.

33 Бо ри во је С. Стој ко вић, Исто ри ја срп ског по зо ри шта од сред њег ве ка до мо дер ног 
до ба, I, Бе о град 2014, 342, 355‒356. 
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* * *
О Ма ти ће вим по ли тич ким по гле ди ма го во рио је Сто јан Бо шко вић у 

сво јој бе се ди: „У по ли тич ком жи во ту по кој ни Ди ми три је Ма тић др жао се 
из ве сних стал них сло бо до ум них на че ла, ко ји ма је пре ма при ли ка ма, пре ма 
сна зи сво јој слу жио и сваг да јав ним и за ко ни тим пу тем, ста ра ју ћи се да им 
при ба ви успе ха и по што ва ња. Ње гов рад у овом прав цу био је скро ман, тих 
и од ме рен, но сваг да искрен и без раз ме та ња, сваг да по мир љив и по сред нич-
ки ме ђу крај но сти ма, ме ђу про тив нич ким љу ди ма и стран ка ма.”34 Иа ко је у 
тој бе се ди Ма ти ћев ли бе ра ли зам био оце њен као од ме рен, он је сво је по гле де 
до след но за сту пао и из ра жа вао, сно се ћи и по сле ди це ко је су та да ли бе рал на 
уве ре ња мо гла иза зва ти. 

Још 1845. го ди не по че ло је ор га ни зо ва ње ли цеј ске омла ди не ‒ обра зо ван 
је Ду ша нов полк, а 15. ју на 1846. ор га ни зо ва на је Дру жи на мла де жи срп ске. 
Ме ђу ње ним по ча сним чла но ви ма био је и Ди ми три је Ма тић.35 Из Ли це ја је 
1851. го ди не Ма тић, са још дво ји цом мла дих про фе со ра, био укло њен због 
„ква ре ња мла де жи”.36 То се до го ди ло исте го ди не ка да је за бра ње на де лат ност 
Дру жи не мла де жи срп ске (3. ју ла 1851), где је Ма тић био вр ло ак ти ван члан. 
То је Бо шко вић и об ја снио при ли ка ма ко је су та да вла да ле у срп ском дру штву, 
ка да је у Ср би ји све још би ло у за чет ку ‒ на род се у уну тра шњем прав ном и 
кул тур ном жи во ту па и у спољ ним те жња ма и од но си ма ко ле ба као слам ка 
ме ђу ви хо ро ве. Ипак при зна је да је Ма тић „и у нај те жим при ли ка ма остао 
ве ран на че ли ма пра вог срп ског ро до љу бља, го тов сваг да на жр тве за ствар 
сло бо де и ује ди ње ња на род ног”.37 

И Ми ша Ди ми три је вић је у сво јој бе се ди на гла сио да је Ма тић по сво-
јим на че ли ма био сло бо до у ман, на пре дан у сва ком по гле ду. У вре ме ње го вог 
ми ни стро ва ња уки ну та је цен зу ра и до нет за кон о штам пи. Ма да то ни је 
спа да ло не по сред но у Ма ти ћев ре сор, Ди ми три је вић за кљу чу је да је он не-
сум њи во на то ути цао. Ма ти ће ви по гле ди до шли су до из ра жа ја и у ве зи са 
Ује ди ње ном омла ди ном срп ском. Био је је дан од рет ких из ста ри је ге не ра-
ци је ко ји је по крет Ује ди ње не омла ди не срп ске све срд но по здра вио. Ди ми-
три је вић је на вео и сво је лич но се ћа ње на дан ка да је Ма тић отво рио скуп шти-
ну Ује ди ње не омла ди не срп ске у дво ри шту Ве ли ке шко ле. Уве че то га да на, 
на ве че ри у ње го вом до му, Ма тић је из ја вио: „Бра ћо! Ово, што сам да нас 
ви део, не бих дао ни по ко је бла го на све ту. Ја сам да нас ви део ује ди ње но 
Срп ство на јед ној го ми ли”.38

Ма да вла сти ни су одо бра ва ле омла дин ски по крет, а Ма тић је био глав ни 
се кре тар Др жав ног са ве та, то га ни је спре ча ва ло да по крет по др жа ва. Међу-
тим, у ње го вој по др шци до шло је и до ко ле ба ња, по што је због ње био изло-
жен не пре ста ним при ти сци ма. 

Оку пља ње ли бе ра ла у Ср би ји ве зи ва ло се за раз ли чи те да ту ме, а и са ми 
ли бе ра ли че сто су их та ко на во ди ли као вре ме осни ва ња сво је стран ке. По ми њу 

34 С. Бо шко вић, „Бе се да”, 172.
35 Ј. Скер лић, н. д., 19‒20, 22; Бран ко Бе шлин, Европ ски ути ца ји на срп ски ли бе ра ли зам 

у XIX ве ку, Срем ски Кар лов ци – Но ви Сад 2005, 206‒208. 
36 В. Кре стић, н. д., 201; Б. Бе шлин, н. д., 211. 
37 С. Бо шко вић, „Бе се да”, 173, 195.
38 М. Ди ми три је вић, н. д., 49‒50.
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се 1848. го ди на, од но сно Пе тров ска скуп шти на ко ја је та да одр жа на, по том 
Све то ан дреј ска скуп шти на 1858. го ди не. Стран ка је фор мал но осно ва на тек 
по сле до но ше ња За ко на о удру же њи ма и збо ро ви ма, 1. апри ла 1881. го ди не, 
али не као по ли тич ка стран ка не го као ак ци о нар ско дру штво – Дру штво за 
по ма га ње срп ске књи жев но сти, 17. сеп тем бра 1881. го ди не.39 Ме ђу пр вим 
ак ци о на ри ма, да кле чла но ви ма, био је и Ди ми три је Ма тић.40 

О де лат но сти Ди ми три ја Ма ти ћа и ње го вој уло зи у по ли тич ком жи во ту 
Ср би је, у ли бе рал ним кру го ви ма и у са мој Ли бе рал ној стран ци нај и сцрп ни је 
је пи сао Бран ко Бе шлин.41 

* * *
Ди ми три је Ма тић је о свом уче шћу у до га ђа ји ма ко ји су у про ле ће 1848. 

го ди не по тре сли европ ске зе мље и иза зва ли круп не про ме не у њи хо вом 
дру штве ном и по ли тич ком по рет ку пи сао у сво јим ме мо ар ским спи си ма: у 
Ђач ком днев ни ку и у ау то би о гра фи ји. У Ђач ком днев ни ку по чео је да пи ше о 
1848. го ди ни, али сво је днев нич ке бе ле шке ни је во дио ре дов но и оне вре мен-
ски до се жу до ок то бра 1848. го ди не. Та да је већ био по ста вљен за про фе сора 
Ли це ја и на пу стио Вој во до ви ну. Ма ти ћев ау то би о граф ски ру ко пис „Не што 
из мог жи во та” ко ји је у Вој но и сто риј ском ар хи ву у Бу дим пе шти про на шао 
Ва си ли је Кре стић 1963‒64. го ди не, а при ре дио га и об ја вио 1981. го ди не под 
на сло вом „Ау то би о гра фи ја Ди ми три ја Ма ти ћа”, са др жи нај ви ше по да та ка о 
Ма ти ће вом уче шћу у Срп ском на род ном по кре ту 1848‒1849. го ди не ‒ опи сима 
до га ђа ја у ко ји ма је уче ство вао и лич но сти ма ко је је упо знао. Ау то би о графи ја 
је за по че та ре во лу ци јом, та ко да оба спи са у том по гле ду пред ста вља ју це ли ну.42 
Ма тић је у тим ау то би о граф ским спи си ма мно го про сто ра по све тио и сво јим 
оце на ма по ли тич ких еле ме на та по кре та, ње го вим ци ље ви ма и ре зул та ти ма. 
При ло жио је и не ко ли ко до ку ме на та, од ко јих су не ки у ме ђу вре ме ну би ли 
и об ја вље ни, али и оних ко ји ни су би ли по зна ти пре по ја ве ме мо а ра. 

Ре во лу ци о нар ни та лас био је у свом пу ном за ма ху упра во ка да се Ма тић, 
ра ди уса вр ша ва ња сво јих зна ња, за те као у Па ри зу, те је био све док и оче ви-
дац ре во лу ци је. То ком бо рав ка у Па ри зу, ко ји је тра јао са мо 22 да на (од 22. 
мар та до 10. апри ла 1848) Ма тић је сва ко днев но по ха ђао Шко лу пра ва, а упо-
зна вао се и с фран цу ским су до ви ма.43 Ипак, и то ком тог крат ког бо рав ка био 
је у при ли ци да при су ству је ра зним до га ђа ји ма ко ји ма је оби ло ва ло то ре во-
лу ци о нар но вре ме, па и да уче ству је у њи ма. Био је на ску пу (са бо ру) Ср ба 
и Бу га ра ко ји су бо ра ви ли у Па ри зу. „Сви се сла же мо, сви оће мо не за ви си мост 
на шег на ро да и све зу ју го сло вен ски др жа ва. Са да је вре ме то ме ра ду, ка да 

39 Дра го слав Јан ко вић, Ра ђа ње пар ла мен тар не де мо кра ти је, По ли тич ке стран ке у 
Ср би ји XIX ве ка, Бе о град 1997, 210‒211. Фор мал но ор га ни зо ва ње по ли тич ких стра на ка мо гло 
је би ти спро ве де но тек по што је 1. апри ла 1881. го ди не до нет За кон о удру же њи ма и збо ро-
ви ма. Опре зан и су здр жан пре ма трај но сти ва же ња тог за ко на, Јо ван Ри стић је од лу чио да 
ли бе ра ле оку пи у јед но, на из глед не по ли тич ко удру же ње и стран ку ор га ни зо вао као ак цио-
нар ско дру штво, ко је је пот па да ло под ре гу ла ци ју Тр го вач ког за ко ни ка (Љ. Кр кљуш, Прав на 
исто ри ја срп ског на ро да, Но ви Сад 2002, 276, 281). 

40 Ч. По пов, н. д., 35.
41 Б. Бе шлин, н. д., 205.
42 В. Кре стић, н. д., 193. 
43 Б. Мар ко вић, н. д., 16‒17.
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нам ни ко сме та ти не мо же у том пре ва жном пред у зе ћу. Са да, или осло боди-
ти се, или умре ти ва ља”, за пи сао је Ма тић у свом днев ни ку 15/27. мар та 1848. 
За кљу чио је да је по вољ но вре ме да се ра ди на „из бо ре њу на ше са вр ше не 
не за ви си мо сти и устро је њу ве ли ке Ју го сла вен ске др жа ве”.44

Упо знао је Си при је на Ро бе ра и при су ство вао ње го вом пре да ва њу у Ко леж 
де Франс, где је Ро бер пред ло жио да се осну је Сло вен ско дру штво и из нео 
ње гов про грам.45 При су ство вао је и ис пра ћа ју ле ги о на пољ ских еми гра на та 
ко ји су се упу ти ли у сво ју зе мљу, а њи хо ва од луч ност и оду ше вље ње, сло бо-
до љу би ве и ро до љу би ве па ро ле оста ви ли су на ње га та ко сна жан ути сак да 
је у днев ник за пи сао да тај дан не ће ни ка да за бо ра ви ти. По се ћи вао је у Па-
ри зу и клу бо ве где су др жа ни ва тре ни го во ри о сло бо ди и људ ским пра ви ма. 
Гле дао је и две по зо ри шне пред ста ве и чу ве ну Ра шел, ко ја је по сле пред ста-
ва пе ва ла Мар се ље зу, бур но по здра вља на од пу бли ке.46 По се тио је и му зе је, 
ди вио се сли ка ма, скулп ту ра ма, спо ме ни ци ма и исто риј ским зда њи ма. Сви 
ти ути сци и упе ча тљи ви до жи вља ји у ре во лу ци о нар ном Па ри зу под ста кли 
су Ма ти ћа да раз ми шља о суд би ни свог на ро да, али га исто вре ме но и обес-
хра бри ли, јер је уви део ка кве пре пре ке по сто је за „пред у зе ће обра зо ва ња 
Све срб ске и Ју го сла вен ске Др жа ве”.47

Све то на ве ло га је на за кљу чак да је до шао час да се вра ти у до мо ви ну, 
јер тре ба ко ри сти ти вре ме, вре ме ко је исто ри ја не по зна је, и бо ри ти се за ује-
ди ње ње Све срп ства. Ако се са да на то ме бу де ра ди ло, не мо гу се у то ме ша ти 
стра не си ле, јер ће се сва ка мо ра ти ба ви ти га ше њем по жа ра на свом ог њи шту. 
„А бла го сло ве на ће би ти сва ка ка пља кр ви ко ја се про ли је за осло бо ђе ње 
срб ског на ро да и уста но вље ње Ју го сла вен ске Др жа ве”. Ма ко ли ке пре пре ке 
бу ду пред сто ја ле, од луч но је утвр дио циљ: „Да жи ви Све срб ство као јед но 
це ло упра вља но сло бо дом, рав но шћу и брат ством. Збо гом стран ство ва ње, 
збо гом му зе”. Искре но за ди вљен и оча ран оним што је у Па ри зу ви део, за-
пи сао је ипак у днев ни ку пред по ла зак на пут да је то не са мо по след њи дан 
ње го вог бо рав ка у Па ри зу, не го и ње гов по след њи бо ра вак у стра ној зе мљи. 
Не ће се ви ше уда ља ва ти из сво јих кра је ва ‒ „та мо жи ви ти, та мо умре ти”. 
Пред сто ји му но ви жи вот, жи вот не по сред ног ра да.48 

При по врат ку је про ла зио и кроз не мач ке зе мље, па је и ту ви део ве ли ко 
ре во лу ци о нар но оду ше вље ње. Ми ша Ди ми три је вић је у сво јој све то сав ској 
бе се ди ко ја је у Ма ти ци срп ској 1886. го ди не би ла по све ће на Ди ми три ју 
Ма ти ћу на вео ка ко му је Ма тић по ми њао Стру веа и ра до се се ћао ње го вих 
ва тре них го во ра.49 У Хај дел бер гу се срео с Ткал цем, па је и ње га на го ва рао 

44 Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 100‒101.
45 Сло вен ско дру штво у Па ри зу осно ва но је 28. мар та, са Си при је ном Ро бе ром као 

се кре та ром и за по че ло из да ва ње ње го вог зва нич ног гла си ла, у ко јем је био глав ни уред ник 
– La Po log ne (Па вле Се ке руш, „Сли ка Ју жних Сло ве на у ли сту La Po log ne (1848‒1851), са-
вре ме ном, по ли тич ком, ре ли ги о зном и књи жев ном ле то пи су на ро да Ис точ не Евро пе”, Збор-
ник Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик, Књи га XLVI, Све ска 1‒3/1998, 71).

46 Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 103–104, 107. 
47 Д. Ма тић, Исто, 100–101.
48 Д. Ма тић, Исто, 107‒108.
49 М. Ди ми три је вић, н. д., 42. Гу став фон Штру ве (1805‒1870) био је не мач ки ре во лу ци о-

нар, члан Франк фурт ског пар ла мен та 1848. го ди не, во ђа ма њи не ко ја се за ла га ла за фе де ративну 
и де мо крат ску не мач ку ре пу бли ку (Žak God šo, Re vo lu ci je 1848, No lit, Be o grad 1987, 171, 173). 



да се упу ти ку ћи. „Отаџ би ну, на род ност, ва ља нај пре има ти, па ће мо по сле 
се ја ти по њој на у ке и ле пе ве шти не.”50

При по врат ку, на Ус крс, за те као се у Бе чу, где је био гост на руч ку код 
Ву ка Ка ра џи ћа. Чи та ли су срп ске бе о град ске но ви не и за кљу чи ли да ва ља но 
из ве шта ва ју о по кре ти ма и зах те ва њи ма срп ског на ро да под Ау стри јом, па 
су ти ме по ста ле и пра ве на род не но ви не.

Још при ли ком пу то ва ња па ро бро дом, за јед но с јед ним по жун ским ђа ком 
из То ма шев ца, го во рио је свим Ср би ма ко ји су ус пут при до ла зи ли о по тре би 
да се на род ус про ти ви Ма ђа ри ма ко ји угње та ва ју и срп ску на род ност и срп ски 
је зик. При ли ком про ла ска кроз Кар лов це, где су при пре ме за скуп шти ну би ле 
у пу ном је ку, уо чио је да се рас по ло же ње у на ро ду знат но про ме ни ло у од но су 
на оно ко је је оста вио пре свог од ла ска у Не мач ку, ка да је на род био „у дре ме-
жу на род но сти”. „Срп ски на род по чео је већ сву да осе ћа ти сво ју на род ност.”

Из Бе о гра да је с гру пом ђа ка по шао у Кар лов це. Про ла зе ћи кроз Срем, 
сре та ли су оду ше вље ни на род ко ји их је по здра вљао. Ма тић се пр ви пут 
су сре тао са обич ним љу ди ма из на ро да, што у до та да шњем свом жи во ту 
ни је имао при ли ке; био је из не на ђен што су они с раз у ме ва њем и ва тре ним 
оду ше вље њем слу ша ли и по здра вља ли го во ре о сло бо ди, ње го ве и ње го вих 
дру го ва. Пи ше ка ко су га по ди за ли на ру ке и тра жи ли да про ду жи го вор. 
Био је за ди вљен што и по ред ду гог жи во та под ту ђим го спо да ри ма, где су 
срп ска на род на пра ва не ми ли це би ла кр ње на, где су и по је дин ци и на род 
би ли пра ви му че ни ци, на род ни је из гу био же љу за сло бо дом, ве ру и на ду да 
ће се за њу из бо ри ти.51 

По крет срп ског на ро да упо ре ђи вао је Ма тић са оним ре во лу ци о нар ним 
по кре ти ма ко ји ма је при су ство вао у Не мач кој и у Фран цу ској. Био је за до во-
љан што је срп ски на род при хва тао сва она на че ла, о ко ји ма је то ком бо рав ка 
у Не мач кој и Фран цу ској слу шао од та мо шњих ре во лу ци о на ра и што је и у 
јед ном срп ском кра ју за по че ла бор ба за из во је ва ње сло бо де. Искре но ди вље-
ње и при зна ње одао је сво јим дру го ви ма ко ји су ишли по срп ским кра је ви ма, 
др жа ли го во ре, об ја шња ва ли ко ја су пра ва срп ског на ро да. Или ја За ха ри је-
вић аги то вао је и со ко лио на род, Све то зар Ми ле тић је др жао ва тре не го во ре 
ме ђу сво јим шај ка ши ма и, као прав ник, ту ма чио на ро ду срп ска пра ва. Ти мла-
ди Ср би, ко ји су као апо сто ли ишли у на род у свим срп ским кра је ви ма и 
бу ди ли свест о свом на ро ду, сте кли су, још та да, ле по име ме ђу бра ћом: „Не 
би мо гао на бро ја ти она див на по жр тво ва ња, што по ка за та да на род срп ски 
у Вој во до ви ни, а и у Ср би ји, по ма жу ћи бра ћи сво јој да се осло бо ди”.52

У Кар лов це су сти гли дан-два пре одр жа ва ња Мај ске скуп шти не. Ма тић 
опи су је ка ко су ушли у град. Ушли су пе ши це, но се ћи срп ску за ста ву, чи је 
је бо је про ту ма чио – пла ва бо ја озна ча ва по сто ја ност, цр ве на ју на штво, а 
бе ла не ви ност, што су и глав на свој ства срп ског на ро да. По здра ви ли су их 
оку пље ни Кар лов ча ни и дру ги при до шли Ср би, а он је у име сво је дру жи не 
био од ре ђен да им от по здра ви.53 Опи сао је све ча ну ат мос фе ру ко ја је вла да-

50 Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 111.
51 Д. Ма тић, Исто, 117.
52 В. Кре стић, н. д., 195.
53 Гру пу су чи ни ли чла но ви бе о град ске ли цеј ске омла ди не, ко ји су ка сни је у Кне же-

ви ни Ср би ји за у зи ма ли ва жна ме ста у др жав ној слу жби. 
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ла у Кар лов ци ма ‒ пре пу не кар ло вач ке ули це, оки ће не про зо ре, а на за ста ву 
ко ју су но си ли на род је ба цао вен це. Ушав ши у Кар лов це упу ти ли су се пред 
ми тро по ли тов двор. По зва ли су ми тро по ли та, он је иза шао на отво ре ни 
про зор дво ра и за тра жи ли су од ње га да са зо ве скуп шти ну, на ко јој би на род 
мо гао да из не се сво је зах те ве. Би ло је ви ше го вор ни ка, из ра зних кра је ва, 
ко ји су на гла ша ва ли да је пра во вре ме да на род за тра жи олак ши це, да тра жи 
Вој во ди ну, са сло бо да ма ујем че ним др жав ним уго во ри ма из ме ђу ау стро-угар-
ских вла да ла ца и срп ског на ро да, ко ји је сам се би из бо рио од Ту ра ка зе мљи-
ште, на ко јем и са да жи ви. Ми тро по лит је обе ћао да ће се су тра са ста ти и 
по но во раз го ва ра ти. 

Скуп шти на је одр жа на су тра дан. Ма тић је при су ство вао Мај ској скуп-
шти ни и оста вио по дро бан опис ње ног то ка. Ми тро по ли то ва бе се да ко јом 
је скуп шти на отво ре на га ну ла је све при сут не, пи ше Ма тић, би ла је крат ка 
и је згро ви та, али је ми тро по лит умео да на ђе пра ве ре чи и да оду ше ви оку-
пље ни свет.

По том су про чи та не при ви ле ги је и про ту ма че ни они њи хо ви де ло ви 
ко ји су го во ри ли о вој во ди и Вој во до ви ни, што је иза зва ло пра во ус хи ће ње 
при сут ног на ро да. Одао је при зна ње ми тро по ли ту што ни је ни ма ло оду го вла-
чио, не го је од мах пред ло жио кан ди да те, ме ђу ко ји ма је Сте ван Шу пљи кац 
за слу жио нај бур ни је одо бра ва ње и био иза бран за вој во ду. Пре из бо ра војво де 
скуп шти на је од лу чи ла да се до та да шњи ми тро по лит иза бе ре за па три јар ха 
у скла ду са ста рим пра ви ма.

Опи су ју ћи дух ко ји је вла дао скуп шти ном, ис кре ни за нос ње них уче сни-
ка, Ма тић је за кљу чио да та кво оду ше вље ње ни је ниг де до жи вео, ма да је 
пу ту ју ћи по све ту ви део мно го скуп шти на и ми тин га.54 Мај ска скуп шти на 
јед на је од нај ве ћих све ча но сти но ви је исто ри је срп ског на ро да, до га ђај ко јим 
су Ср би по ка за ли да су на род и да су до стој ни сво јих ју нач них пре да ка.55

Опи су ју ћи да љи ток Мај ске скуп шти не, на во ди да се при сту пи ло пре-
тре су пи та ња о пра ву и сло бо да ма на ро да. До не та је од лу ка о те ри то ри ји 
Вој во до ви не, о са ве зу с Хр ва ти ма и од но су са Ру му ни ма, „на осно ву брат-
ства, сло бо де и јед на ко сти”. Утр ђи ва ње те ри то ри је Вој во до ви не обра зло жио 
је је згро ви то мла ди Ср бин из Осе ка, по име ну Мој си ло.56 У ве зи са обла сти ма 
ко је су под ра зу ме ва не под Вој во до ви ном, Ма тић пи ше: „Ја мо рам на сво ју 
сра мо ту при зна ти да [иако сам знао европ ско јав но право] дон де ни сам знао 
да Ба ра ња иде у са став Вој во до ви не срп ске”.57 

* * *

У сво јим ме мо ар ским спи си ма Ма тић је на вео да је за чла на Глав ног 
од бо ра иза бран на са мој Ску шти ни.58 Ма да је очи глед но да је у скуп шти ни 

54 В. Кре стић, н. д., 197‒198.
55 Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 118.
56 Ра ди се о Мој си ју Ге ор ги је ви ћу.
57 В. Кре стић, н. д., 198. 
58 У Ђач ком днев ни ку Ма тић на во ди да га је на род, „од ма, пр ви да на ма ја, за чле на 

Глав ног од бо ра из ви ко” (Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 118). У ау то би о гра фи ји пи ше 
да га је Скуп шти на иза бра ла за чла на Глав ног од бо ра (В. Кре стић, н. д., 195). 



22

уче ство вао, у скуп шти на ре је увр шћен и за чла на Глав ног од бо ра иза бран 
на пр вој сед ни ци Глав ног од бо ра ко ја је би ла одр жа на 4/16. ма ја. Пред лог, 
мол бу Глав ном од бо ру да се у „име уче ног ре да срп ског” скуп шти ни при-
дру жи још де ве то ри ца чла но ва, а тро ји ца од њих при ме и у Глав ни од бор, 
под не ло је 45 гра ни ча ра Срп ско-ба нат ске ре ги мен те. Од бор је од лу чио да се 
сви мла ди ћи при ме за скуп шти на ре, а Или ја За ха ри је вић, Ди ми три је Ма тић 
и Све то зар Ми ле тић „ко ји ис кре ну рев ност и жар к об штем до бру на ро да на-
шег Од бор овај при зна је и по чи ту је, у овај Од бор као пра ве чла но ве при ми ти”.59 

Ма тић је при су ство вао и тој пр вој сед ни ци, на ко јој је фор мал но по стао 
члан Глав ног од бо ра, јер је су тра дан у пи сму Сте фа ну Сте фа но ви ћу Тен ки60 
по дроб но из ве стио о све му што се де ша ва ло и о че му је од лу чи ва но. Утвр-
ђе но је ка да ће кре ну ти на пут де пу та ци ја за Беч, Под од бор61 је ор га ни зо ван 
у не ко ли ко оде ље ња ра ди ефи ка сни јег ра да, штам пан је и де љен на ро ду го вор 
ко јим је па три јарх отво рио скуп шти ну. Де пу тат из За гре ба оба ве стио је Глав-
ни од бор да ће се Хр ват ски са бор са ста ти 7. ју на. Ма тић пи ше да ће де пу тир-
ци у Беч по хи та ти, ка ко би при ли ком по врат ка мо гли у За гре бу да при су ствују 
Са бо ру. 

На сед ни ци је из ра же но стра хо ва ње да цар не ће мо ћи по твр ди ти на род-
не же ље без са гла сно сти ма ђар ске вла де, ма да би то мо жда ра до учи нио, јер 
би ти ме осла био Ма ђа ре. Зна се да Ма ђа ри на то ни ка ко не ће при ста ти, па би 
би ло до бро да се на род при пре ми за от пор, ако до то га до ђе. Ми сли да се на 
то ме не ра ди до вољ но. Не зна ко би на род о то ме и мо гао оба ве сти ти, јер сви 
др же да ће се ствар ре ши ти мир ним пу тем. Ипак, под се ћа на ста ри на ук: ко 
хо ће ми ра, не ка се спре ма за вој ну. По ње го вом ми шље њу, све се ра ди спо ро, 
а вре ме је ску по.62 Ма ти ћев из ве штај по ка зу је ка ко је био жив ње гов ин те рес 
за сва та да шња зби ва ња и ко ли ко ве ли ка на да да ће ис ход би ти по во љан. 

Ма тић је био ме ђу пот пи сни ци ма про гла са ко ји је Глав ни од бор упу тио 
су гра ђа ни ма Нем ци ма ко ји жи ве у Бач кој, Ба на ту, Сре му и Ба ра њи 10/22. 
ма ја. У про гла су је на гла ше но да се срп ски на род бо ри са мо ра ди очу ва ња 
сво јих пра ва и не же ли да на ру ша ва пра ва дру гих. Уско гру да до та да шња 
вла дар ска по ли ти ка про гла си ла је јед на кост љу ди, вер ску јед на кост је с те-
шком му ком схва ти ла, али јед на кост на родâ ни је би ла у ста њу да раз у ме. 
Срп ски на род усва ја и сле ди но ву по ли ти ку, ко ја по ред јед на ко сти гра ђа на 
и ве ро и спо ве сти же ли да из во ју је и јед на кост на родâ и на род но сти. Не мач ки 
су гра ђа ни за то не тре ба да бу ду за бри ну ти за сво ја гра ђан ска пра ва, сво ју 
ре ли ги ју, је зик и на род ност.

Ср би же ле да сво ја пра ва одр же, а не на ме ра ва ју да гу ше ту ђа. Не же ле 
да ту ђа на род ност бу де хра на њи хо вој. Они не ће свој је зик про гла си ти за 
је ди ни и све спа са ва ју ћи у др жав ном са ве зу. Њи хо во ге сло је сло бо да, јед на-
кост и брат ство за све на ро де, све на род но сти и за све је зи ке. 

59 Гра ђа за исто ри ју срп ског по кре та у Вој во ди ни 1848‒49, Бе о град 1952, 272 (при ре-
дио Ра до слав Пе ро вић).

60 Сте фан Сте фа но вић Тен ка био је члан Др жав ног са ве та Кне же ви не Ср би је, у то вре-
ме по пе чи тељ прав де и про све те у дру гој вла ди Авра ма Пе тро ни је ви ћа. 

61 Под од бор, „по сто ја ни од бор”, био је уже те ло, ко је је тре ба ло да прет ход но, пре из-
но ше ња на пле нум Глав ног од бо ра пре тре се сва пи та ња (Љ. Кр кљуш, н. д., 59). 

62 Гра ђа за исто ри ју срп ског по кре та у Вој во ди ни 1848‒49, 278.
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Не мач ки су гра ђа ни по зи ва ју се да пру же ру ку Ср би ма и ра ди оства ре-
ња ове чо веч не иде је. Пра во је њи хов циљ, пра во ће во ди ти њи хо ве ко ра ке, 
пра во за Ср бе и за све су гра ђа не. Из ра жа ва ју ло јал ност и вер ност ца ру и 
кра љу, а свим су гра ђа ни ма, ма ког по ре кла би ли, га ран ту ју љу бав, сло бо ду 
свих ве ра и на род но сти и при вр же ност уста ву. За ве ту ју се да ће кр вљу бра-
ни ти сва до стиг ну ћа ве ка и устав ну сло бо ду од сва ке са мо во ље. Исти про глас 
упу ћен је Ма ђа ри ма, на ма ђар ском је зи ку.63 

За јед но с де пу та ци јом Глав ног од бо ра ко ја се, на че лу с па три јар хом, 
упу ти ла ца ру у Ин сбрук, Ма тић је, с још јед ним чла ном Глав ног од бо ра, 
Ко стом Јо ва но ви ћем из Ми тро ви це, био опу но мо ћен да ба ну Је ла чи ћу пре-
не се по зив да се за јед нич ким сна га ма во ју је про тив Ма ђа ра и да се утвр ди 
до го вор о са ве зу. У пу но мо ћи се на во ди да је у то ку хит но на о ру жа ње и на гло 
вр бо ва ње по свим кра је ви ма Ма ђар ске. Ка да је од ко ман дан та Пе тро ва ра дин-
ске ре ги мен те Хра бов ског за тра жен од го вор на пи та ње про тив ко га се ма ђар-
ска вој ска на о ру жа ва – про тив пре сто ла или про тив срп ског на ро да, ре че но јој 
је да то Ср би не мо ра ју и не тре ба да зна ју. Из то га су за кљу чи ли да им пре ти 
опа сност и де пу та ци ја је упу ће на ба ну да га о то ме из ве сти, и „…са ва шим 
ви со ко пре вас хо ди тел ством за си гур ност и без бед ност овог бра тин ски здру же-
ног на ро да за кљу чи, као акт на ро да срб ског при зна ва ју ћи и одо бра ва ју ћи”.64 

Ма да су сти гли ка сно уве че, бан их је од мах при мио. По што је про чи-
тао пи смо Глав ног од бо ра, уве ра вао је иза сла ни ке да је срп ско-хр ват ска ствар 
за јед нич ка и све та и да ће про тив не при ја те ља за јед нич ки и во је ва ти.

Ма тић бе ле жи да је отво ре но на по ме нуо ба ну да је вре ме од суд но за 
брат ски срп ски и хр ват ски на род, па бан, ко ји је то ли ко сла вљен у на ро ду 
тре ба до бро да про ми сли пре не го што бу де по во да да се поч не про ли ва ти 
крв из ме ђу Ср ба и Ма ђа ра. Бан му је на то пру жио обе ру ке и из ја вио да је 
ње го ва го ру ћа же ља да као бра ћа де ле и исту суд би ну и по ру чио: „Бра ни те 
се од сва ког на па да ја и удри те не при ја те ља, [док и ја та мо с вој ском не стиг-
нем] а ето и ме не с вој ском у ва ше кра је ве”. Ба нов од го вор по сла ни ци су 
од мах до ста ви ли Глав ном од бо ру.65 

По дро бан из ве штај о до га ђа ји ма у За гре бу и сво је ути ске и за кључ ке о 
срп ско-хр ват ским од но си ма из нео је Ма тић у пи сми ма Сте фа ну Сте фа но ви ћу 
Тен ки из За гре ба, 19, (око) 22. и 24. ма ја. Већ на са мом по чет ку из ра зио је сво-
је сум ње у искре ност Хр ва та пре ма Срп ској Вој во ди ни. Мно ге окол но сти су 
га на ве ле на то. Ду шом и ср цем је Сло вен, це ло сло вен ско пле ме сма тра за 
сво је, али га бо ли што уо ча ва да раз ли ка у ве ри ства ра пре пре ку ме ђу њи ма. 
Он лич но да је пред ност на род но сти чак и пред ве ром: „…за све ти њу на род-
но сти пре зрео бих и спа се ње мо је ду ше, јер је то ду ша мо ја са мо, а на род ност 
је све ти ња об шта”. Те шко је раз у ме ти да у XIX ве ку раз ли ка у ве ри мо же 
би ти пре пре ка да се брат ски искре но удру же два та ко, по кр ви и је зи ку, 
срод на на ро да као што су срп ски и хр ват ски. 

63 An  die de utschen Mitbürger ger, wel che in Bat ska, Ba nat, Syrmien und Ba ra nja mit uns 
Ser ben woh nen, Би бли о те ка Ма ти це срп ске, Сит на штам па на гра ђа, Инв. бр. 4030; Thim Jószef, 
A magyarországi 1848-49-iki szerb fölkelés történe te I–I II, Bu da pest 1930–1940, II, 274‒275. 

64 Глав ни од бор је пу но моћ из дао 14. ма ја, а њен текст је Ма тић при ло жио сво јој ауто-
би о гра фи ји (В. Кре стић, н. д., 209).

65 В. Кре стић, н. д., 196. 
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Овај је за кљу чак из вео из то га што су хр ват ски до ма ћи ни и при ли ком 
до че ка и у здра ви ца ма увек из о ста вља ли да по ред ба на по ме ну и вој во ду. То 
је зна чи ло да они сма тра ју да су Ср би иза бра ли са мо вој ско во ђу ‒ вој ног, а 
не на род ног ста ре ши ну. „И Ср би и Хр ва ти сво ји су, али на жа лост, раз ли ка 
ве ре чи ни их не сво јим. Из о бра же на кла са хр ват ска хо ће ис кре ни со јуз, али 
све штен ство и про сто та мр зе Ср бе; мла ђи на ра штај пак до ћи ће из ве сно до 
уви ђа ја да смо пра ва бра ћа и да не тре ба ве ра да нас раз два ја”. На род ност 
тре ба бра ни ти од оп штег не при ја те ља, без раз ли ке ве ре. За то сма тра да је 
са вез по тре бан и да је бо ље ући у са вез с Хр ва ти ма не го с Ма ђа ри ма. Пр ви 
се не сла жу са Ср би ма са мо због ве ре, а дру ги и због ве ре и због на род но сти 
и због је зи ка. Тре ба би ти скло ни ји Хр ва ти ма не го Ма ђа ри ма, али не тре ба 
гу би ти до сто јан ство и на ме та ти им са вез. Са вез је по тре бан и јед ни ма и 
дру ги ма. Ве ли ка је ште та што се два по кр ви срод на на ро да не по зна ју бо ље 
и не во ле ви ше. „Па ти ће и оба док се то не учи ни. Вре ме ће то до не ти, али 
ће при лич но да на дон де про те ћи”.

Дру го пи смо би ло је оп шир но, Ма тић је по дроб но опи сао раз го вор с ба-
ном ‒ по ста ви ли су ба ну вр ло од ре ђе на пи та ња на ко ја је од го ва рао. Што се 
ти че пи та ња ве за них с мо гу ћим ма ђар ским на па дом, ба но ви са ве ти сво ди ли 
су се углав ном на то да се Ср би осло не на соп стве не сна ге, а по по тре би и на 
„по моћ пре ко сав ску”. На пи та ње мо гу ли ра чу на ти на ње го ву по моћ, од гово-
рио је да мо гу, али да он са сво јом вој ском че ка да бу де не ког по во да, да не 
би они за по чи ња ли. Бан сма тра да Ма ђа ри не ће на па да ти јер ни су спрем ни 
и да ства ри сто је бо ље не го што се мно ги ма чи ни.

Бан их је пи тао за што ни је при хва ће но да се сме њу ју бан и вој во да, ка-
то лик и Ср бин. Од го во ри ли су му да на род то не би при хва тио. У овом пи сму 
пи сао је Ма тић и о су сре ти ма с мно гим лич но сти ма, о раз ли чи тим по гледи-
ма ко је је имао при ли ке да чу је и за вр шио та ко што је пре пу стио Тен ки да 
за кључ ке о све му до не се сам.

Тре ће је пи смо оди са ло пра вим за но сом ‒ Ма тић на по чет ку пи ше да 
жа ли што је у свом прет ход ном пи сму из нео она ко не по вољ не ути ске и оце-
не. У том је пи сму опи сао до чек па три јар ха, оду ше вље ну ма су ко ја га је све-
ча но по здра вља ла, го во ре ко ји су др жа ни, у ду ху сло ге и пре ва зи ла же ња би ло 
ка квог раз до ра ме ђу јед но крв ном бра ћом. Сле де ћег да на при мио је бан па три-
јар ха, а по том уз вра тио по се ту па три јар ху. Том при ли ком по стиг нут је дого-
вор о са ве зу, ко ји је тре ба ло да бу де из не сен пред са бор сле де ћег да на, ка да 
и бан тре ба да бу де ин ста ли ран. Ако се одр жи сло га из ме ђу два „со ко ло ва 
на ро да”, ни ко им не мо же на у ди ти, за кљу чио је Ма тић.66

За вре ме дво не дељ ног бо рав ка у За гре бу Ма тић је имао при ли ке да при-
су ству је и сед ни ца ма Хр ват ског са бо ра. Био је раз о ча ран ста во ви ма не ких од 
за ступ ни ка у Са бо ру ко ји ни су схва ти ли, по ње му суд бо но сну, по тре бу за 
др жав ним са ве зом два ју срод них на ро да, али и за до во љан ко нач ним ис хо дом 
и при хва та њем тог са ве за. Оста је да се ви ди ка ко ће Хр ва ти др жа ти за да ну реч.67

Хр ва ти ни су при те кли у по моћ, па је па три јарх Ра ја чић кра јем ав гу ста 
у не ко ли ко сво јих пи са ма Је ла чи ћу под се ћао ба на на обе ћа ња да ће вој но 

66 Гра ђа за исто ри ју срп ског по кре та у Вој во ди ни 1848‒49, 357‒358, 367‒369, 372‒375.
67 Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 118‒119.
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по мо ћи Ср би ма. Пре ба цио је ба ну да Ср би са ми ра ту ју, да су „је ди ни у исто-
ри ји со ју зни ци, ко ји са ми ра ту је мо, и то не дан два но од два ме се ца”. Ср би 
би не ке вој не опе ра ци је дру га чи је пла ни ра ли да ни су ра чу на ли на обе ћа ну 
хр ват ску по моћ.68 

По по врат ку из За гре ба бо ра вио је Ма тић у Кар лов ци ма. У ау то би о граф-
ским бе ле шка ма на во ди да је био и члан де пу та ци је ко ју је Глав ни од бор упу-
тио пе тро ва ра дин ском за по вед ни ку ге не ра лу Хра бов ском, 10. ју на.69 Оста вио 
је жив и по дро бан опис бом бар до ва ња ко је је са Пе тро ва ра дин ске твр ђа ве 
по го ди ло Кар лов це на Ду хо ве 12. ју на, ју нач ку бор бу с ва ра дин ском вој ском 
ко ја је про ди ра ла у ва рош, ка да се не на о ру жа ни на род су прот ста вљао и то-
по ви ма. На ро чи то је за па зио хе рој ску бор бу дво ји це Пив ни ча на ко ји су то ја-
га ма уда ри ли на то по ве и та ко по ги ну ли. Уз вој ну па ра ду су ис пра ће ни на 
кар ло вач ко гро бље. Пло тун срп ских вој ни ка, ис па љен на гро бу по ги ну лих 
озна чио је по че так су ко ба из ме ђу Ср ба и Ма ђа ра, иза зва ног муч ким на па дом 
на Кар лов це. На вео је име на бо ра ца, чи ји су под ви зи у тој бор би би ли и опева-
ни. Ма да су Кар лов ци на пад ну ти из не на да, не при ја тељ је су зби јен та ко да 
ће ду го пам ти ти „шта се зо ве на па сти на је дан на род, ко ји је до шао до све сти 
сво је на род но сти”. По ме нув ши, с по но сом, и сјај не срп ске по бе де у Ср бо бра-
ну, ка да је ша ка Ср ба из свих кра је ва од не ла по бе ду над број ча но не сра змер-
ним про тив ни ком, по но во је ис та као да су Ср би по ка за ли све ту шта мо же 
да учи ни на род ко ји се бо ри за сво ју сло бо ду.70 

По сле на па да на Кар лов це, Глав ни од бор је 12/24. ју на на пред лог ге не-
ра ла Хра бов ског и кра љев ског ко ме са ра Чар но је ви ћа скло пио де се то днев но 
при мир је, да би се из бе гао гра ђан ски рат, али је оно скло пље но у ства ри са мо 
ра ди то га да би Ма ђа ри ма омо гу ћи ло не сме та не при пре ме за вој ни су коб, о 
че му је све до чио и го вор ко ји је Ко шут одр жао 11. ју ла пред угар ским са бо ром.71 
На род је о при мир ју оба ве штен Про кла ма ци јом Глав ног од бо ра, ко ја је штампа-
на у ви ше хи ља да при ме ра ка и сву да де ље на. Ма тић на во ди да је уче ство вао 
и у пи са њу Про кла ма ци је, а на ла зи се ме ђу пот пи сни ци ма ак та о при мир ју.72 
При мир је ни је би ло по што ва но. 

До по чет ка ју ла оба вљао је раз не по сло ве као за ме ник се кре та ра Вој ног 
са ве та. Глав ни од бор је осно вао Вој ни са вет 5/17. ју на, ра ди ор га ни зо ва ња 

68 Ва си ли је Ђ. Кре стић, Ср би у Угар ској 1790‒1918, 160‒161. Пре пис јед ног од тих пи са ма 
(11/12. ав гу ста 1848) при ло жио је Ма тић свом ау то би о граф ским спи су (В. Кре стић, н. д., 211‒212).

69 В. Кре стић, н. д., 195‒196. Глав ни од бор је 29. ма ја (10. ју на) упу тио у Ва ра дин де-
пу та ци ју ко ја је од за по вед ни ка ге не ра ла Хра бов ског зах те ва ла да обез бе ди за шти ту срп ским 
ме сти ма од ма ђар ских на ср та ња. По зва ли су се на срп ске при ви ле ги је и оба ве сти ли ге не-
ра ла да је и ца ру упу ће но иза слан ство. Хра бов ски је од го во рио да не зна ни шта о по вла сти-
ца ма и да су оне за ста ре ле. По ка зу ју ћи кар ту ца ре ви не из ја вио је да на њој не ви ди ни ка кав 
срп ски на род у Угар ској и Ау стри ји (Сиг фрид Ка пер, Срп ски по крет у Ју жној Угар ској 
1848‒1849, Бе о град‒Ва ље во 1996, 89‒90). 

70 В. Кре стић, н. д., 196, 212.
71 У го во ру је Ко шут по ме нуо и при мир је и из ја вио да је ти ме по бу на „...за у ста вље на 

у свом успо ну и по ти сну та у гра нич не по ја се ве”. То је до бро за зе мљу, док не оја ча до вољ но 
да мо же да се по пут ор ла обо ри на њих и уни шти „раз бој нич ке бан де” (Пе тер Иштван Вар-
ша њи, „До ку мен ти вла ди ног по ве ре ни ка Пе тра Чар но је ви ћа о по ку ша ју по ми ре ња Ср ба и 
Ма ђа ра 1848. го ди не”, Ср би и Ма ђа ри у ре во лу ци ји 1848‒1849. го ди не, Бе о град 1983, 205). 

72 Гра ђа за исто ри ју срп ског по кре та у Вој во ди ни 1848‒49, 434‒435; Сиг фрид Ка пер, 
н. д., 100.
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од бра не по кре та и ње го ве без бед но сти.73 Ма тић је опи сао сед ни цу на ко јој 
је Вој ни са вет до нео јед ну те шку од лу ку и о то ме упу тио рас пис ме сним под-
од бо ри ма. У тим суд бо но сним тре ну ци ма не тре ба жа ли ти ни цр кве не укра-
се да би се по сти гли пра вед ни на род ни ци ље ви. Док је пи сао рас пис о то ме, 
и сам тро нут, у очи ма пред сед ни ка Вој ног са ве та Пе тра Стој ши ћа, ста рог 
ко њич ког офи ци ра, при ме тио је и су зе. „Кад су ца ре ви ау стриј ски мо гли 
узи ма ти, у ра зним не при ли ка ма ца ре ви не, из срп ских цр ка ва и ма на сти ра 
ску по це не утва ри, па да се то пре та па и про да је”, за пи сао је, „за што не би 
на род, ра ди из бо ре ња сво је сло бо де, то жер тво вао…”. За кљу чио је да је одзи-
ва у на ро ду би ло, „она ко ка ко се са мо за ми сли ти мо гло да [ће] све стан на род 
скочи[ти] за сво је осло бо ђе ње и ни шта па и са ме кр ви сво је не по жа ли ти за 
та ко [драго] ве ли ко бла го”. 74 

По чет ком ју ла Ма тић се вра тио у Бе о град, по што је био име но ван за про-
фе со ра пра ва на Ли це ју. Кра јем ју ла оти шао је у Кар лов це да се опро сти с 
чла но ви ма Од бо ра и с па три јар хом, ко ји је та да био већ у Кар лов ци ма. Од бор 
је био ре ор га ни зо ван и по де љен на оде ље ња. Па три јар ха је оба ве стио о свом 
но вом по слу и на по ме нуо да ће све ње го ве сна ге и спо соб но сти и да ље би ти 
на услу зи срп ском на ро ду.

Ипак, пи ше да ни је „ла ко са да лад но крв но са оста лим75 се ди ти, и ра-
ди ти као да то по ви и срб ски и ма ђар ски не гру ва ју”. И по сле од ла ска из 
Вој во до ви не на ста вио је да по ма же Глав ном од бо ру ко ли ко су му то мо гућ-
но сти до пу шта ле – да ша ље ба рут, тра жи вој ни ке до бро вољ це и ис пу ња ва 
дру ге на ло ге Од бо ра.76 Сво јим ме мо ар ским бе ле шка ма Ма тић је при ло жио 
и не ко ли ко до ку ме на та из вре ме на по сле свог пре ла ска у Бе о град, што пока-
зу је да је с па жњом пра тио до га ђа је у Вој во до ви ни. 

* * *

Сра змер но нај ви ше ме ста у Ма ти ће вом ау то би о граф ском ру ко пи су, у 
оном ње го вом де лу ко ји се од но сио на Срп ски на род ни по крет, за у зи ма ли су 
ње го ви ста во ви о раз ло зи ма не у спе ха По кре та да оства ри ци ље ве сво је бор бе 
и при зна ње осни ва ња Срп ске Вој во до ви не. Ма да је Вој во до ви ну на пу стио пре 
по чет ка не ких не су гла си ца ме ђу но си о ци ма вла сти ко ји су би ли ус по ста вље-
ни и ни је имао мо гућ но сти да не по сред но пра ти до га ђа је, Ма тић је ве о ма не-
по вољ но оце нио де лат ност па три јар ха Ра ја чи ћа, ње го ву по ли ти ку у Срп ском 
на род ном по кре ту и при пи сао му нај ве ћу кри ви цу за не по во љан ис ход. 

Па три јарх и ње го ва око ли на ни су се, по ње му, све срд но ла ти ли да се 
устан ком по стиг не осло бо ђе ње од ту ђи на. Ма да ни је спо рио па три јар ху „да 
уме срп ски да осе ћа”, не дво сми сле но га је оп ту жио да је По крет во дио не да 
би се срп ски на род са свим осло бо дио и ушао у срп ску др жа ву, не го да се 
осло бо де од Ма ђа ра, а да се притом за Ау стри ју и њен оп ста нак под но се оно-
ли ке жр тве. Мла да стран ка се бо ри ла за „пот пу но осло бо ђе ње”, ус пе си су 

73 Љ. Кр кљуш, Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, Но ви Сад 
2013, 181‒182. 

74 В. Кре стић, н. д., 196.
75 Ве ро ват но ‒ „за аста лом”.
76 Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 119, 121.
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би ли слав ни, „осо би то кад је на ва ла ма џар ска ишла на уни ште ње Ср ба а док 
се још ни је ви де ло ку да ци ља ју они ко ји су упра ву на род ну има ли у ру ка ма”.

Бан Је ла чић де ло вао је до го вор но с па три јар хом. Обо ји ца су би ли до и ста 
при ја те љи свог на ро да, али су се бо ри ли про тив Ма ђа ра у ко рист Ау стри је, 
ми сле ћи да ће ау стриј ска вла да ка сни је срп ско-хр ват ском на ро ду да ти ујем-
че на пра ва. „Нај бла же су де ћи”, за кљу чио је, „мо ра мо ова ко сма тра ти, јер сва 
од го вор ност што из ла зак устан ка не до ђе до же ље на успе ха па да на њих, који 
жр тво ва ше крв Ср ба и Хр ва та за ту ђе це ли, а Вој во до ви на и Ба ни ја (ми сли се 
на тзв. бан ски или гра ђан ски део Хр ват ске ко ји је био под упра вом ба на) не 
до би оно га што је тра же но”. 

Жр тве су би ле ве ли ке, али су под не се не, као што по сле ди це по ка зу ју, 
за ту ђе ци ље ве: „Те шка је од го вор ност на они ма ко ји су зло у по тре би ли оно-
ли ко оду ше вље ње и жр тве на ро да. […] Омла ди на срп ска јед но је ми сли ла и 
ра ди ла, а дру го во ђи на род ни (ко је сам већ спо ме нуо) ко ји у осно ву ни су хте-
ли пот пу но на род но осло бо ђе ње, не го да се ко ри сте она ком при ли ком па да се 
би ју Ма џа ри за це ло куп ност Ау стриј ске ца ре ви не, па ова мо ћи ће учи ни ти 
прав ду на ро ду срп ско-хр вац ком на ро ду, а ви де ло се по сле, кад је Ау стри ја 
би ла из ба вље на [како је] шта је учи ње но”. 

При ли ке су би ле те шке [прет еш ке] и би ло је муч но од лу чи ти се за јед ну 
стра ну. То мо же до не кле убла жи ти осу ду над вр ши о ци ма ту ђе во ље. Али било 
да су по гре ши ли из не у ви ђав но сти, а не хо ти ми це и с пред у ми шља јем, опет 
су се огре ши ли о свој на род ко ји им је по ве рио сво ју суд би ну и с оно ли ком 
енер ги јом ушао у кр ва ву бор бу, и за слу жу ју пре кор.77

По сле ове те шке и од луч не осу де, Ма тић је ипак на кра ју ис та као да ње гов 
ру ко пис ни је ме сто да се да је оце на та ко ва жних до га ђа ја и да ће истори ја из рећи 
о то ме свој суд, обе ло да ни ће сва чи је де ло, да би срп ско по том ство зна ло шта 
је и ка ко је ко од оних ко ји су има ли да упра вља ју на род ним по сло ви ма ра дио.

* * *

Као што је па три јар ху Ра ја чи ћу при пи сао од го вор ност за не у спех и жр тве 
ко је су па ле и оп ту жио га да је де ло вао у ко рист очу ва ња ау стриј ске пре вла-
сти, та ко је и та да шњу срп ску вла ду оп ту жио да је ње на по моћ Ср би ма у Ју-
жној Угар ској у ства ри би ла на ме ње на од бра ни ау стриј ске вла сти, да је тежи ла 
да се устан ком оно стра них Ср ба одр жи це ло куп ност ау стриј ске мо нар хи је. 
Као до каз сво је тврд ње да је и по ли ти ка Кне же ви не Ср би је до при не ла не у спе-
ху Срп ског по кре та Ма тић је на вео пи смо ко је су Аврам Пе тро ни је вић и Сте-
фан Сте фа но вић Тен ка на пи са ли 19. сеп тем бра / 1. ок то бра 1848. Ђор ђу Страти-
ми ро ви ћу по во дом су ко ба ко ји је из био из ме ђу ње га и па три јар ха Ра ја чи ћа. 
Пре пис тог пи сма био је при ло жен Ма ти ће вој ау то би о гра фи ји. Пе тро ни је вић 
и Сте фа но вић на сто ја ли су да ука жу Стра ти ми ро ви ћу да је не сло га из ме ђу 
ње га и па три јар ха по губ на за Срп ски по крет и да су не су гла си це мо гле и 
не о п ход но је да се пре ва зи ђу. Из не ли су и ка кав је став Кне же ви не Ср би је 
пре ма Срп ском по кре ту, ко ји су раз ло зи због ко јих је Ср би ја при те кла у по моћ 
Ср би ма у Угар ској. И њи хов по крет и ци ље ви, и по ли ти ка срп ске вла де морају 

77 В. Кре стић, н. д., 197.
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се по сма тра ти у скло пу це ли не од но са из ме ђу Ау стри је и Ср би је и ма ђар ске 
по ли ти ке пре ма на род но сти ма. 

Два су па су са где је то са же то: „Ако ико ме, Ва ма је го спо ди не до бро 
зна но, да је Ср би ја оно стра ним Ср би ма са мо за то то ли ко по ма га ла, што су 
се они у ову бор бу упу сти ли за ца ра ау стриј ског, за це ло куп ност ње го вог 
цар ства, и за њи на за слу же на и при род на пра ва, сле до ва тел но за њи хо ву чест, 
сло бо ду и на род ност; јер сте Ви, го спо ди не, ви ше пу та ова мо пре ла зи ли, и 
о то ме се ја сно из ре чи ти чу ћи се на ши ста ре ши на уве ри ти мо гли”. Да ље: 
„Ср би ја је сим па ти зи ра ла с оно стра ним Ср би ма у овој њи ној бор би и чи ни-
ла им до сад сва ку мо гу ћу по моћ, ко ја им је за њу нужд на би ла, јед но став но 
за то, што је она ми сли ла, да је уве ре на, да се та мо шњи Ср би с Ма ђа ри ма би ју 
и из при вр же но сти к за ко ном њи ном ца ру и за це лост ау стриј ске мо нар хи је, 
а у је дан пут и за њи на пра ва, ко и ма се мо же њи на сло бо да и на род ност за 
сваг да обез бе ди ти […]”. У пре пи су тог пи сма, ко је је при ло жио сво јој ау то-
би о гра фи ји, Ма тић је под ву као са мо оне де ло ве ко ји су по ми ња ли очу ва ње 
це ло ви то сти Ау стри је и при вр же ност ца ру, а не и оне где се го во ри да се бор-
ба во ди за срп ска пра ва и њи хо во очу ва ње и за срп ску ау то но ми ју.78 

* * *

Раз у ме ва ње и об ја шње ње про ме не Ма ти ће вог од но са пре ма до га ђа ји ма 
у Вој во до ви ни оте жа ва окол ност што ње гов ау то би о граф ски ру ко пис ни је 
хро но ло шки бе ле жио до га ђа је, па је на пр вом ме сту из не се на не ми ло срд на 
осу да па три јар ха Ра ја чи ћа и ње го ве уло ге у Срп ском на род ном по кре ту, док 
су при ка зи и ста во ви у де ло ви ма ко ји су сле ди ли у ве ли кој ме ри про тив ре-
чи ли том су ду. Опи си и оце не до га ђа ја ко ји ма је при су ство вао и у ко ји ма је 
уче ство вао, оду ше вље ње ко је су код ње га иза зва ла зби ва ња у Вој во до ви ни 
то ком пе ри о да од око два и по ме се ца ко је је та мо про вео не да ју осно ва за 
за кљу чак ко ји је до нео и не по вољ но ми шље ње о па три јар ху Ра ја чи ћу као 
во ђи Срп ског на род ног по кре та и ње го вој од го вор но сти за ис ход.

Још за вре ме по врат ка из Па ри за, то ком пу то ва ња сре тао се Ма тић на 
пу ту са при пад ни ци ма ра зних на ро да, де лио ути ске о до га ђа ји ма и раз ме-
њи вао ми шље ња. У Салц бур гу се за те као у дру штву јед ног Беч ли је и јед ног 
Ита ли ја на и том при ли ком из ре као сво је ми шље ње о ра ту ко ји је у Лом бар-
ди ји већ био за по чео: „на род сва ки, ко ји гле да да се од ту ђе вла де осло бо ди, 
за слу жу је по хва лу. Ка кво пра во има Ау стри ја на Лом бар ди ју и Ве не ци ју? 
Ита ли ја тре ба да је сло бод на”. На сто јао је да оправ да Хр ва те, ко ји под ко ман-
дом Ра дец ког ра ту ју у Лом бар ди ји: „…то ми је нај гро зни је по ми сли ти, да не 
са мо Ју го сла ве ни да су ту ђи по да ни ци, већ су ору ди ја да се дру ги на ро ди не 
осло ба ђа ју од ту ђег ига”. Мла дог Ита ли ја на ко ји је у раз го во ру уче ство вао 
уве ра вао је да је за све то кри ва ау стриј ска вла да. Ита ли јан је то при хва тио и 
из ра зио уве ре ње да ће би ти до бри су се ди ка да се и јед ни и дру ги осло бо де.79 

Из тог Ма ти ће вог ста ва не дво сми сле но про из ла зи да је од са мог по чет ка 
био све стан у ка квом су се те шком по ло жа ју на шли они на ро ди ко ји су би ли 

78 В. Кре стић, н. д., 209‒210; Thim Jószef, н. д., 71‒74. Аврам Пе тро ни је вић био је та да 
кне жев пред став ник и ми ни стар уну тра шњих по сло ва.

79 Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 115.
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при мо ра ни да се оруж јем бо ре за соп стве на пра ва ко ја су у Угар ској би ла 
угро же на, а сво јом су бор бом по сред но бра ни ли и це ло куп ност Ау стри је и 
очу ва ње ње не пре вла сти. 

Ма тић је при су ство вао са мом по чет ку ра да Глав ног од бо ра и уче ство-
вао у ње го вом ра ду. Глав ни од бор за по чео је свој рад по сле Мај ске скуп шти не 
у вр ло те шким усло ви ма, с мно го ма њим бро јем чла но ва од оног ко ји је на 
скуп шти ни био иза бран. Мно ги иза бра ни чла но ви ни су ка сни је, из раз личи-
тих раз ло га, уче ство ва ли у ње го вом ра ду. По сле па три јар хо вог од ла ска на 
двор ра ди по ку ша ја до би ја ња при зна ња од лу ка Мај ске скуп шти не Глав ни 
од бор је остао је ди ни од ор га на вла сти ко ји су на скуп шти ни би ли иза бра ни, 
са ва жним по сло ви ма ко ји су пред њим ста ја ли – да ор га ни зу је но ву власт и 
при пре ми на род за од бра ну. За пред сед ни ка Глав ног од бо ра иза бран је Ђорђе 
Стра ти ми ро вић ко ји се сам про гла сио и за вр хов ног ко ман дан та.80 

Ме ђу при ло зи ма ко је је Ма тић до дао сво јим ме мо ар ским бе ле шка ма 
би ло је и пи смо Кон стан ти на Бран ко ви ћа (Ки рил Пе тро вић) из Кар ло ва ца 
Ст. Сте фа но ви ћу Тен ки 3/15. ма ја. Из ње га се ја сно ви ди да ру ко вод ство Срп-
ског на род ног по кре та у тим пр вим да ни ма и у та ко те шким при ли ка ма ни је 
има ло пре ци зно утвр ђен план сво је де лат но сти, ни ти чврст и је дин ствен став 
о нај ва жни јим пи та њи ма – од но су пре ма ма ђар ској вла ди и при ро ди са ве за 
с Хр ват ском. Не ки су сма тра ли да би нај бо ље би ло по ку ша ти да се по стиг-
не до го вор с Ма ђа ри ма, чи ме би се из бе гло кр во про ли ће, а по ко јем би Ср би 
би ли при зна ти као на род и по сто ја ла ау то ном на срп ска пра ва у вој ној ко ман-
ди и ци вил ној ад ми ни стра ци ји. У по гле ду при ро де са ве за с Хр ват ском су 
по сто ја ле чак три кон цеп ци је.81

Ма тић је из ве стио С. Сте фа но ви ћа Тен ку 14/26. ју на да се ша љу иза слани-
ци у све кра је ве Вој вод ства ра ди при пре ме на ро да за рат, до ко јег ће из ве сно 
до ћи по сле де сет да на, ако се до та да де пу та ци ја не вра ти са одо бре ним срп ским 
зах те ви ма. Из ра зио је сво је не за до вољ ство ста њем у ко јем се на ла зи ло ру ковод-
ство По кре та. По ње го вом ми шље њу, у Од бо ру вла да не ред, ко ји ће на шкоди-
ти по кре ту: „Ви ка је ја ка”, пи ше он, „а на ро чи то од на ро да про тив Стра ти ми-
ро ви ћа. Тај се чо век ни ко ме ви ше не до па да; ше вр да са Чар но је ви ћем; си ро мах, 
а рад је да има с чи ме би ти рас ко шан, па га нов ци запа ли ти мо гу”.82

У вре ме на па да на Кар лов це из Пе тро ва ра ди на, 31. ма ја / 12. ју на, Ма тић 
је био у Кар лов ци ма, при су ство вао је са хра ни по ги ну лих. Би ло је ја сно да 
ће тај на пад не из бе жно иза зва ти рат ни су коб: „Тај дан пред ве че ле по сун це 
за ла зи ло је за Ду нав а пло тун срп ских вој ни ка, обо рен на гро бу, огла си ла 
је срп ском на ро ду да је бор ба по во дом муч ког на па да ја отво ре на, на жи вот 
и на смрт из ме ђу Ср ба и Ма ђа ра”. Не ко ли ко ре до ва да ље, по што је опи сао 
ка ко је кр вав био тај су коб и ко ли ко је не ви них жр та ва па ло, за кљу чио је: 
„У ме сто да се оба на ро да уве ре ко им сло бо ду [тлачи] га зи, па за јед нич ки ле ка 
да тра же, ето уза јам но та ма не се, па ће за ман и из гле да ти на сво ју сло бо ду”.83

Ма тић је, пре ма то ме, у ви ше на вра та уо ча вао и на гла ша вао да су по сто-
ја ли трај ни и озбиљ ни раз ло зи не за до вољ ства Ср ба под ма ђар ском вла да ви ном 

80 Љ. Кр кљуш, Сре ди шњи ор га ни вла сти у Срп ској Вој во до ви ни 1848‒1849, 59‒69.
81 В. Кре стић, н. д., 208.
82 Гра ђа за исто ри ју срп ског по кре та у Вој во ди ни 1848‒49, 446. 
83 В. Кре стић, н. д., 196.
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и да би, с об зи ром на ис кљу чи ву по ли ти ку вођ ства ма ђар ског по кре та и од-
ри ца ње пра ва свим не ма ђар ским на ро ди ма, те шко мо гло до ћи до спо ра зу ма 
о бор би про тив за јед нич ког не при ја те ља, по го то ву по сле на па да на Кар лов це. 
И сам је био све док та квих не у спе лих по ку ша ја да се рат ни су коб из бег не 
– срп ске де пу та ци је код ге не ра ла Хра бов ског и спо ра зу ма о при мир ју ко ји 
ни је по што ван. И по ред то га што се мо гло за кљу чи ти да рат Хр ва та и Ср ба 
про тив Ма ђа ра са мо по сред но и објек тив но ко ри сти Бе чу, оп ту жио је Ма тић 
па три јар ха, па и срп ску вла ду да су ра ту ју ћи про тив Ма ђа ра бра ни ли Ау стри-
ју и шти ти ли ње ну це ло ви тост и пре власт у др жа ви, уме сто да се при дру же 
Ма ђа ри ма у бор би про тив Хаб збур шке мо нар хи је, и да су од го вор ни за не-
у спех По кре та и ње го ве те шке по сле ди це. 

* * *

Ука зав ши на ову про ме ну Ма ти ће ве оце не Срп ског на род ног по кре та, 
Бо жи дар Мар ко вић је по ку шао и да је об ја сни. Као зрео чо век Ма тић је уз-
др жа ни је и с раз о ча ра њем го во рио о свом уче шћу у на род ном по кре ту 1848. 
Од го вор ност за не у спех устан ка и уза луд не срп ске жр тве при пи сао је па-
три јар ху Ра ја чи ћу и ба ну Је ла чи ћу, ко ји су по ма га ли Ау стри ју уме сто да се 
при дру же Ма ђа ри ма у бор би про тив Хаб збур шке мо нар хи је.84

У бе се ди ко ју је Ма ти ћу у спо мен одр жао у Срп ском уче ном дру штву 
11. ма ја 1886. го ди не го во рио је Сто јан Бо шко вић и о по ли ти ци Ср би је пре ма 
Срп ском по кре ту ‒ ње ном та да шњем по ло жа ју и од но си ма пре ма су сед ној 
мо нар хи ји и пре ма Ма ђа ри ма. Срп ска вла да сна жно је по др жа ла по крет 
срп ског на ро да у Угар ској. У од лу чи ва њу о по мо ћи Ср би ма из Вој во до ви не 
има ли су ути ца ја и ди на стич ки и ве ли ка шки ин те ре си. Сим па ти је за Ср бе 
у Вој во до ви ни би ле су сна жне, али др жи да рат ни је био по пу ла ран у Ср би-
ји јер је омра за с Ма ђа ри ма из гле да ла као да је на мет ну та и под стре ка ва на 
од беч ке ка ма ри ле. Не ки су сма тра ли да је при род ни је и па мет ни је тра жи ти 
срп ска пра ва у Ср би ји и пре ко срп ских гра ни ца у Тур ској, или оста ти у ми ру, 
не го се за ва ђа ти с ве ков ним су се ди ма Ма ђа ри ма, по ма га ти Ау стри ји и од 
ње че ка ти на гра ду. 

Том се при ли ком пред све том по твр ди ла за јед ни ца Ср ба и Хр ва та у 
бор би про тив ту ђин ске пре вла сти, али је ти ме ре во лу ци о нар ни по крет ко ји 
се у Ср би ји ја вио 12. ју ла 1848. устан ком Бе о гра ђа на про тив тур ских стра жа 
у ва ро ши од вра ћен из свог пра вог ко ри та на дру гу, са свим не при род ну стра-
ну. Тре ба ло је ис ко ри сти ти оп шти ме теж ко ји је у то вре ме вла дао у Евро пи 
и уз по моћ Ру си је и за пад них си ла тра жи ти да се Тур ци исе ле из срп ских 
гра до ва, а Бо сни, Хер це го ви ни и Ста рој Ср би ји да се да ју не ка ау то ном на 
пра ва. Ме ђу тим, као и ви ше пу та пре то га, Ср би су се да ли упо тре би ти као 
ору ђе ту ђин ских ин те ре са. 

За кљу чио је да ма ђар ски на род ни је за бо ра вио ни опро стио Ср би ји што 
се 1848. и 1849. уме ша ла у њи хо ву бор бу про тив Ау стри је, што се ка сни је 
по ка за ло, на ро чи то по сле на год бе, и у од но су пре ма срп ском на ро ду у Ју жној 
Угар ској и пре ма Кне же ви ни Ср би ји. Све по ли тич ке па и цр кве не по вла сти це 

84 Б. Мар ко вић, н. д., 10.
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срп ског на ро да у Угар ској би ле су уки ну те или све де не на нај ма њу ме ру. У 
ме ђу на род ној по ли ти ци вре де ма ло го ле сим па ти је, а ви ше и го то во је ди но 
уза јам не услу ге и ин те ре си.85 

О Ма ти ћу и ње го вом уче шћу у Срп ском на род ном по кре ту Бо шко вић 
на во ди да се Ма тић „…та ко ско ро по ву као из кар ло вач ког од бо ра и од на род-
ног по кре та, би ло је с то га, што се па три јарх по чео окру жа ва ти ау стриј ским 
љу ди ма и ђе не ра ли ма, те и це ла ствар устан ка до ђе у њи хо ве ру ке”.86 Бо шко-
ви ћев за кљу чак о вре ме ну и раз ло зи ма Ма ти ће вог од ла ска из Вој во до ви не није 
осно ван, јер је Ма тић оти шао пре не го што је до шло до про ме на у срп ској 
вој сци и ње ним ко ман дан ти ма, а раз лог ње го вог од ла ска био је име но ва ње 
за про фе со ра Ли це ја. Бо шко ви ће ви за кључ ци о по ли ти ци вођ ства Срп ског 
по кре та у Вој во до ви ни 1848‒1849. го ди не би ли су слич ни Ма ти ће вим, па је у 
сво јој бе се ди и не сра змер но мно го ме ста по све тио у ства ри кри ти ци та да шње 
по ли ти ке срп ске вла де. Као до каз о мо ти ви ма по ли ти ке Кне же ви не Ср би је 
и по ма га ња Срп ском на род ном по кре ту и он је на вео пи смо А. Пе тро ни је-
ви ћа и Ст. Сте фа но ви ћа Тен ке (у сеп тем бру 1848) Ђор ђу Стра ти ми ро ви ћу. 

Бо шко ви ће ви ста во ви о по ли тич ким прав ци ма ко је је та да тре ба ло следи-
ти по ду дар ни су с Ма ти ће вим и у по гле ду нај ва жни јих ци ље ва срп ске по ли-
ти ке. Ма тић је че сто пи сао о ко нач ном и пот пу ном осло бо ђе њу и ује ди ње њу 
‒ срп ском и ју го сло вен ском, осло бо ђе њу „Све срп ства”, осни ва њу и устро је њу 
за јед нич ке ју го сло вен ске др жа ве. Већ на са мом по чет ку сво јих бе ле жа ка о 
По кре ту и на да ма ко је су га по кре та ле ка да је од лу чио да му се при дру жи, за-
пи сао је: „А кад бук не уста нак срп ског на ро да про тив си ле ма џар ске, же ле ћи 
да том при ли ком по ку ша мо осло бо ђе ње и ује ди ње ње вас це лог срп ског на ро да, 
ја [се вратим] по хи там у [нашу земљу] на ше кра је ве”. О По кре ту је пи сао увек 
са ди вље њем и оду ше вље њем, го то во са за но сом: „Ниг да не мо гу за бо ра ви ти 
оно оду ше вље ње, ко је је на род срп ски, по сле она ко ду гог стра ног при ти ска, 
по ка зао не жа ле ћи ни кр ви ни има ња за дра го осло бо ђе ње”, „ју нач ко пле ме 
срп ско опет се по ка за ло као до стој но слав них пре да ка на ших”. Бо шко вић је 
сма трао да би пр вен стве ни циљ сва ке срп ске ре во лу ци о нар не ак ци је и по-
кре та тре ба ло да бу де усме рен на ко нач но оса мо ста ље ње од Тур ске.87

Ни је дан од тих ци ље ва ни је се у то вре ме мо гао оства ри ти, што су во-
де ћи срп ски др жав ни ци и та да до бро зна ли и уви ђа ли, а по то ња исто риј ска 
на у ка и до ка за ла и по твр ди ла. Је згро ви ти и са же ти при каз та да шњих при-
ли ка, по ло жа ја Ср би је, раз логâ ње ног уче шћа у бор би ау стриј ских Ср ба и 
ци ље ва ко ји ма се те жи ло, на чи на на ко ји се је ди но мо гло и мо ра ло по сту-
па ти, об ја шње ње сло же ног и по ли тич ки и ди пло мат ски де ли кат ног од но са 
пре ма су сед ној Мо нар хи ји и ње ним на ро ди ма са др же већ и са мо два пи сма 
та да шњег ми ни стра уну тра шњих по сло ва Или је Га ра ша ни на упу ће них 
Сте ва ну Кни ћа ни ну, као и дру ги Га ра ша ни но ви на пи си и из ја ве.88 О томе 

85 С. Бо шко вић, „Бе се да”, 169‒170.
86 С. Бо шко вић, „Бе се да”, 193.
87 В. Кре стић, н. д., 195.
88 Драг. М. Па вло вић, Ср би ја и срп ски по крет у Ју жној Угар ској 1848. и 1849, Бе о град 

1904, 75; Драг. Стра ња ко вић, „Др жа ње Ср би је пре ма Ау стри ји и Ма ђа ри ма 1848‒1849”, Југо-
сло вен ски ис то ри ски ча со пис, I (1935), , 407‒409; В. Ђ. Кре стић, Ср би у Угар ској 1790‒1918, 
Но ви Сад 2013, 235‒238. 
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ће ка сни је пи са ти и Јо ван Ри стић, као др жав ник и исто ри чар, а и као уче-
сник.89

Сво је ви ђе ње и об ја шње ње по ло жа ја срп ског на ро да и од но са Срп ског 
на род ног по кре та пре ма Ау стри ји дао је као мла ди уче сник у Срп ском на-
род ном по кре ту, а ка сни је као не при ко сно ве ни пр вак срп ског на ро да у Ју жној 
Угар ској Све то зар Ми ле тић ‒ пр ви пут још за вре ме По кре та у свом кон цеп-
ту устав ног пре у ре ђе ња Мо нар хи је и по ло жа ја Сло ве на и Ср ба 1849. го ди не90, 
а два де сет пет го ди на ка сни је на пи сао је: „По че так је срп ског на род ног по-
кре та чи сто на род ног зна ча ја био, из вор и ко рен му је био је ди но у све сти 
на ро да о сво ме пра ву и у ду жно сти са мо од бра не [...] Ин те ре си на ро да и ди на-
сти је су сре ли су се у том ра ту на ис то ме пу ту. То је све.”91 

Про ме на Ма ти ће вог ста ва би ла је пре ре зул тат ње го вог раз о ча ра ња због 
то га што 1848. ни су би ли ис пу ње ни ње го ви мла да лач ки сно ви о пот пу ном 
осло бо ђе њу срп ског на ро да, о све срп ском ује ди ње њу и оства ре њу ју го сло вен-
ског је дин ства, не го искре ног уве ре ња да по ли ти ка па три јар ха Ра ја чи ћа ни је 
би ла ро до љу би ва. У сво јим оце на ма на гла ша вао је да се па три јар ху не мо же 
по ре ћи да је био ро до љуб, да је до и ста био при ја тељ свог на ро да, да је „умео 
срп ски да осе ћа”, али га је ипак сма трао од го вор ним, оп ту жу ју ћи га да је чак 
зло у по тре био на род но по ве ре ње, об ма нуо свој на род и огре шио се о ње га.92

Ис кре ни ро до љуб, ли бе рал них по гле да ко ји су би ли фор ми ра ни у до ба 
ње го вог са зре ва ња и ко је је за др жао до кра ја жи во та, Ма тић је 1848. го ди не 
имао рет ку при ли ку да до жи ви је дан сна жни, истин ски ре во лу ци о нар ни 
на род ни по крет и да у ње му ак тив но и уче ству је. Као и сви ње го ви уче сни-
ци, на дао се да ће овај по крет по сти ћи сво је ци ље ве и зна чи ти кру пан ко рак 
на пу ту осло бо ђе ња. При род но је што је жа лио што по крет ни је ус пео да из-
во ју је осло бо ђе ње ма кар јед ног де ла срп ског на ро да. По ми њу ћи круп не ци-
ље ве бор бе ко је је за ми шљао да су се мо гли по сти ћи, за бо ра вљао је да и он 
на са мом по чет ку на пи сао да су пре пре ке да се то оства ри ве ли ке. Оно што 
је сма трао да ће олак ша ти бор бу за срп ско осло бо ђе ње, окол ност да су се у 
мно гим ве ли ким и моћ ним европ ским зе мља ма раз бук та ле ре во лу ци о нар не 
ва тре, па се по на дао да ће они, за ба вље ни сво јим не во ља ма од вра ти ти па жњу 
од срп ског устан ка, би ла је за блу да. На про тив, упра во су ве ли ке европ ске 
зе мље на сто ја ле да се одр жи рав но те жа и по мо гле да се угу ше ре во лу ци о нар-
ни по кре ти; они у Ау стри ји би, у слу ча ју свог успе ха уве ли ко по ре ме ти ли 
рав но те жу европ ских си ла по стиг ну ту 1815. го ди не. По ло жај Ср би је био је 
на ро чи то де ли ка тан. Она је, као ва зал на др жа ва, мо ра ла во ди ти ра чу на о 
ста во ви ма „по кро ви тељ ству ју ћих дво ро ва” Ру си је и Тур ске. Ма тић је то га 
ве ро ват но био све стан, али је ње гов ре во лу ци о нар ни за нос очи то пре вла дао 
ра ци о нал но и објек тив но про це њи ва ње ре ал них из гле да.

89 У вре ме Срп ског на род ног по кре та био је је дан од гру пе ли цеј ске бе о град ске омла-
ди не, ђа ка ко ји су при су ство ва ли Мај ској скуп шти ни (Јо ван Ри стић, Спо ља шњи од но ша ји 
Ср би је но ви је га вре ме на, Пр ва књи га 1848‒1860, Бе о град 1887, 19, 21, 29, 49, 53, 64‒68).

90 Љ. Кр кљуш, Про јек ти уста ва за Вој во до ви ну Ср би ју 1848‒1849, Но ви Сад 2006, 
81. 

91 Ци ти ра но пре ма В. Бог да нов, Уста нак Ср ба у Вој во ди ни и ма ђар ска ре во лу ци ја 1848 
и 1849, 172. 

92 В. Кре стић, н. д., 197.
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Драг. М. Па вло вић дао је са же то об ја шње ње сло же них ме ђу на род них 
од но са ко ји су у ово вре ме би ли на ро чи то за мр ше ни: „Још од по чет ка по кре-
та стра ху ју они [српски државници], да ће Ау стри ја хте ти оста ти до кра ја 
ис прав на у свом др жа њу пре ма Ср би ма; још он да су они зе бли за на род ну 
ствар. Али пре ма сти ца ју при ли ка и због др жа ња Ма џа ра друк чи ја се по ли-
ти ка ни је мо гла во ди ти, већ би ти за јед но с Ау стри јом. Сва ка ко се и због кон-
зер ва тив них ’по кро ви тељ ству ју ћих Дво ро ва’, на ро чи то ру ског, ко ји је хтео 
би ти за штит ник прин ци па ле ги ти ми те та у Евро пи, по ли ти ка и др жа ње срп ске 
вла де до не кле су мо ра ли ићи овим прав цем, ‒ уз Ау стри ју и уз је ди ни ле гал-
ни ау то ри тет, ди на сти ју”.93 

Сво је ме мо а ре за вр шио је Ма тић 1872. го ди ном. У то вре ме Кне же ви на 
Ср би ја би ла је још увек ва зал на др жа ва. Иа ко је уче ство вао у про це су ње ног 
ко нач ног оса мо ста љи ва ња и осва ја ња др жав не не за ви сно сти и до жи вео њено 
све ча но про гла ше ње, ко нач но осло бо ђе ње свег Срп ства би ло је са свим да леко 
и не из ве сно. Ве ро ват но је да је 1872. го ди не пре стао да за пи су је сво ја се ћа-
ња, јер је те шко прет по ста ви ти да би из о ста вио та ко да за бе ле жи та ко ва жне 
до га ђа је, ко ји су зна чи ли и оства ре ње, бар де ли мич но, ње го вих нај ве ћих 
же ља. Да ли је и ко ли ко та да Ма тић про ме нио сво је ми шље ње о узро ци ма 
не у спе ха Срп ског на род ног по кре та и они ма ко је је сма трао за од го вор не за 
та кав ис ход, ни је мо гу ће утвр ди ти. 

* * *

У Кар лов це је Ди ми три је Ма тић сти гао кра јем апри ла 1848, не по сред-
но пред Мај ску скуп шти ну, а већ 22. ју ла на ла зио се у Бе о гра ду, где је, на 
по зив ми ни стра про све те, тре ба ло да поч не да пре да је на Ли це ју.94 Ма ти ћев 
бо ра вак у Вој во до ви ни тра јао је, пре ма то ме, вр ло крат ко вре ме, али је ње-
го во уче шће ипак оста ви ло тра га у Срп ском на род ном по кре ту. 

При опе лу Ди ми три ју Ма ти ћу, Алим пи је Ва си ље вић, ње гов уче ник и 
при ја тељ, ре као је о ње го вом уче шћу у Срп ском на род ном по кре ту: „А кад 
на ста де она ве ли ка епо ха, епо ха све те бор бе за осло бо ђе ње и не за ви сност 
на ро да срп ског, кад пред ску пим жр тва ма, ко је та да зах те ва ше отаџ би на од 
сво јих си но ва, мно ги за ста до ше, а не ки и устук ну ше, ти бе ја ше ме ђу пр ви ма, 
ко ји не са мо што го во ра ше да за те бе не ма та ко ску пе жр тве, ко ју ти не би 
при нео на ол тар осло бо ђе ња и не за ви сно сти на ро да сво га, не го од мах с го-
то во шћу и при не се свој део жр тве на све ти на род ни жр тве ник”.95

Та ко је Ди ми три је Ма тић оста вио тра га на обе ма стра на ма на ста ње ним 
сво јим на ро дом, про све ћи ва њем и на у ком, по ма га њем да она стра на ко ја је 
би ла од ма кла на пу ту ка ко нач ном осло бо ђе њу, обра зу је на род, из гра ди и 
уре ди сво ју мла ду др жа ву, али и уче шћу у бор би за осва ја ње сло бо де оног 
де ла на ро да ко ји је жи вео на дру гој стра ни ‒ сло бо де, као нај ва жни јег усло-
ва и оп стан ка и свег да љег раз вит ка.

93 Драг. М. Па вло вић, Ср би ја и срп ски по крет у Ју жној Угар ској 1848. и 1849, Бе о град 
1904, 171.

94 Д. Ма тић, Ђач ки днев ник 1845‒1848, 118.
95 „Бе се да ко ју је го во рио г. А. Ва си ље вић др жав ни са вет ник при опе лу † Ди ми три ја 

Ма ти ћа др жав но га са вет ни ка”, Срп ске но ви не, бр. 232, 20. ок то бра 1884.
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